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Propésitos de la 1era. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

P Reconocer las caracteristicas textua-
les del memorando.

P Dominar los latinismos usuales en el
derecho dominicano.

» Dominar el uso de palabras que se es-
criben unidas o separadas.

» Dominar las estructuras de coherencia
y de cohesion textual.

P Conocer la vida y la obra de Silvina
Ocampo.

P Producir memorandos previamente
planificados.

B Emplear los latinismos usuales en el
derecho dominicano.

B Emplear correctamente palabras que
se escriben unidas o separadas.

P Reconocer y clasificar las estructuras
de coherencia y de cohesidn textual.

» Comentar un texto de Silvina Ocampo.

P Expresar valores personales acerca
de la importancia del trabajo en el de-
sarrollo persaonal y colectivo.

P Aprender los conceptos sobre el co-
mercio exterior.

P Identificar las formas de ingreso del
Estado.

P Analizar la forma en que el Estado uti-
liza los recursos.

B Aprender a trabajar con los mapas te-
maticos.

P Conocer en qué consiste el urbanismo.

B Saber como se clasifican los edificios
segtlin sus funciones.

P Conocer algunas caracteristicas del
urbanismo dominicano.

P Clasificar edificios seguin sus funciones.

B Hacer una cartera con retazos de pan-
talones viejos.

P Pensar en la importancia de la capaci-
tacion.

P Valorar el trabajo artesanal.

B Valorar los espacios urbanos que es-
tén conocidos para el bienestar del ser
humano.

P Conocer los fundamentos y las leyes
de la fisica moderna.

P Conocer las aplicaciones de las leyes
de la fisica moderna en los equipos tec-
nolégicos.

P Entender los fenomenos fisicos cuan-
do los cuerpos se mueven a grandes
velocidades.

» Entender el comportamiento de los
cuerpos cuando sus dimensiones son
muy pequefias.

P Valorar que las generalizaciones he-
chas a la fisica cldsica sale del sentido
comun,

P Conocer el grabado en relieve.

B Conocer en qué consiste la plancha
matriz.

B Elaborar una plancha matriz.

B Grabar en relieve utilizando la plancha
matriz.

B Conocer los puntos criticos y de infle-
xién de una curva.

P Conocer las diferenciales de las varia-
bles de una funcién.

» Determinar maximos y minimos relati-
vos y puntos de inflexion de una curva.

P Aplicar diferenciales al célculo aritmético.

> Valorar las aciividades manuales.

P Valorar el papel de las mateméticas en
la vida.




Contenidos conceptual
y procedimental

. Lectura: texto narrativo.
1.1 Atenor Jugada.

. Vocabulario, ortografia, pro-
duccion.

2.1 Latinismos utilizados en
el derecho dominicano.

2.2 Palabras unidas o sepa-
radas.

2.3 La redaccion del memo-
rando.

. Estudio de la lengua.
3.1 La estructura textual.
. Literatura.
4.1 Anillo de humo.
. Taller de escritura.

3.1 Distinguir razonamientos
demostrativos de razon-
amientos dialécticos.

Saber hacer: Actividades
del taller de escritura.

Contenido actitudinal

Trabajo: Valoriza de
manera personal la
importancia del trabajo.

o

El trabajo y la vida

Temas trunsversuies. Trabulo

El trabajo cambia la vida

Pocas personas saben que la gran transformacion que vive hoy la
sociedad dominicana comenzo hace poco mas de un siglo con la intro-
duccicn de las primeras médquinas modernas, detrds de las cuales
vinieron otras maquinas y modos de operarlas, otras formas de organi-
zacion comercial e industrial, otros modos de organizar las fuerzas
armadas y gestionar el Estado, asi como otras ideas acerca de la evolu-
cion del pensamiento cientifico.

Con la urbanizacion y la incipiente industrializacion empezaron a cambiar
los e4stilos de vida, la politica y la cultura. El uso del tiempo experimentd
uno de los primeros cambios. Al vivir en las ciudades, los dominicanos
tuvieron que aprender a sujetarse a horarios mas rigidos obligados por
las disciplinas de las burocracias estatales, comerciales e industriales.

Frank Moya Pons
(dominicano) (adaptacion)

* Escribe un texto en el que expliques de qué manera la necesidad de
ajustarte a los horarios de trabajo y a las exigencias de la vida labo-
ral fue transformando tu vida a medida que crecias.




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
» Explica qué es un memorando y cual es su funcidn.

* Escribe una oracién con cada uno de los siguientes latinismos.
sub lege

sui géneris

" Planifica tu trabajo

1. Subraya en las oraciones del siguiente texto los elementos que funcio-
nan como factores cohesivos. Determina en cada caso el tipo de factor.
Los cocineros son personas que han recibido un entrenamiento particular
en el campo de la culinaria. Algunos de ellos han comenzado incluso sus
estudios desde muy jovenes.

* Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una Xl los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[] Definicién del [] Latinismos usados en  [] Cohesién y

memorando. el derecho dominicano. coherencia.
[] Partes del [ ] Palabras unidas o sep- [ ] El razonamiento
memorando. aradas. demostrativo.

[ ] Redaccién del [] La estructura textual. [] Vida y obra de

<4 |'."l,.'-::-”;:-:; b b e memorando. Silvina Ocampo.

_Mapa conceptual

El memorando

) W b = Funciones: Redaccién:
- P e gl » Anunciar decisiones. e Elegir palabras de use
e L s . Lnformar fechas y motivos comﬁ;.
e reuniones. e Escribir oraciones cortas.
o . * Hacer amonestaciones y ¢ Tener en cuenta al receptor.
! reconocimientos escritos. ¢ Preferir la voz activa.

7 Fifa tus metas. Planifica tu trabajo



;Alguna vez has leido un
texto en el que se cuente la
vida de un personaje del
pueblo?

;Consideras que es impor-
tante que los escritores
tomen a los personajes pop-
ulares como héroes de sus
textos? Explica tu respuesta.

a Experiencias comunicativas

¢, Sabes como se llaman los
textos que tienen por fun-
cion comunicar a los em-
pleados de una empresa
cosas que deben ser recor-

dadas? D_Si D No

¢ Sabes cudles funciones
puede cumplir este tipo de

textos? D si D No

¢Sabes por qué hay gque
evitar emplear la primera
persona del singular al re-
dactar textos de este tipo?

[Jsi  [INo

;,Sabes por qué es preferi-

ble emplear la voz activa y

no la pasiva al redactar es-
te tipo de textos?

[ INo

[]si

1.1 Atenor Jugada

A tenor Jugada nunca hizo cosa distinta a encontrarse con la desgracia.
Parecia que la tuviese enredada desde chiquito y la cargase con una
inocencia mas tenaz que su resignacion. Cuando comprendié que ya no
seria famoso como cantante, que los temas que decia inventar habian
sido grabados anos antes por personas a quienes visité primero la
inspiracion, se le dio por ser mecanico. Cémo desmonté carburadores y
malarmé turbinas resolviendo a golpes de martillo lo que no cedia a su
paciencia o a su intuicién, es asunto que sélo podria decir Albertico
Tirado, de quien era ayudante.

La mecanica de Jugada termind abruptamente un mediodia, con la caja de
velocidades de un destartalado Chevrolet 23 sobre una pierna. De alli lo
levantaron, méas para que silenciara sus irrepetibles alaridos e impreca-
ciones, que por la gravedad dada al asunto, y volvié al barrio arrastrando
un pie cubierto de yeso, apoyandose en un bastén de guayacan.

Nunca sabremos si fue el yeso, o el inicialmente torpe uso del bastdn, o
algun sentimiento no exteriorizado en su rostro antes moldeable a las mas
ligeras sensaciones, o una decisién secreta, pero lo innegable es que
cuando Jugada volvié a estar con nosotros sentados en el pretil, bajo la luz
del poste, el Unico del barrio salvado de las certeras piedras de los hijos de
Rosa Pinto, ya no fue mas el mismo. Siempre que lo contamos, no falta
quien pregunta que quién era el mismo. Pero basta conocer al distinto para
no olvidar que ese que se sentaba con dificultad en el pretil, dejando esti-
rada la pierna del pie enyesado y recostando a un lado su bastén cuando
se cansaba de pintar lineas sobre la tierra, ése, ya no era Atenor Jugada,
o0 era otro que comenzabamos a conocer.

El, que fue pura verba, se torné un hombre callado, de ojos apagados, y
apenas nos decia una que otra noche, cuando no se metia en el Laurina
a repartir peliculas de Clavillazo o Pedro Infante, nos decia "a mi me
jodié la vida".

Sin repelencia y de verdad verdad nunca entendimos, apenas y medio
medio, al final, ese final por el cual empieza la mas nimia referencia a
Jugada, qué queria decir con esa vaina de "a mi me jodio la vida".

Cuando yo me rompi la pata se me dafé la movida con Pontecorvo, el
italiano que tiene enredada la ciudad con su camara accione y el poco de
fusileros. EI me habia dicho que debia presentarme a las seis de la
manana y que tal vez servia para tenerle el caballo a Marlon Brando,
cuando él se baja, solo, sin escolta (jqué cojones!) a hablar en esa playa
desierta con el negro Evaristo que se sublevd y tiene el blanquerio muer-
to de miedo.

@ Santillana, S.A.




g Despucs delalectura_

* Escribe V o F segtin el enun-
ciado sea falso o verdadero:

* Atenor Jugada era el nombre
de un boxeador.

* Los hijos de Rosa Pinto
solian romper los bombillos
del alumbrado.

e Antes del accidente, Atenor
Jugada era bastante conver-
sador.

* En el lugar de los hechos se
estaba filmando una pelicula.

| del texto:

— Atenor Jugada era un hombre que queria ser

Pero qué va, a mi me persigue la de malas, preciso un dia antes se me
vino encima la caja del Chevrolet con todos los pifiones, y la madre, eso
me doli6, pero mas me dolié cuando voy yo todo preocupado porque a lo
mejor el italiano ha tenido que suspender su pelicula por culpa mia y qué
va, el man esta fresco y me dice que si todavia tengo el bastén y el yeso
me llamara para una pelicula de los milagros de la virgen de Fatima.

Eso es barro que a uno puedan reemplazarlo y confundirlo con cualquiera,
Yo que nunca he confundido a Sofia Loren con Ana Maguani, y eso que
las he visto apenas dos veces en mi vida, una en la vespertina del Laurina,
y otra en mi album de los caramelos Artistas. Pero a la larga estuvo bien
porque siempre, hasta en las peliculas, quieren que uno salga de
sirviente, y como en esos dias pasaron en el Laurina La Batalla de Argel,
la pelicula anterior de ese italiano, yo me la vi enterita y asi para sacarme
la tristeza le mandé una carta y le dije que se quedara con su cine ridicu-
lo que yo no trabajaba sino en La Batalla de Argel Yy que para lo de la vir-
gen de Fatima se buscara otro imbécil.

Roberto Burgos Cantor
(colombiano) (fragmento)

———

Comprensién global del texto

» Completa las siguientes oraciones con los datos

] " Analisis de la expresién

* Ubica en el texto las palabras abruptamente e
imprecaciones y escoge de la siguiente lista las
que correspondan a sus sinénimos teniendo en
cuenta el contexto en que aparecen ambas.

| —

— Albertico Tirado se dedicaba a la profesion de '

repentinamente — maldiciones
fuertemente — alabanzas

— El jtaliano Pontecorvo se dedicaba a

cuidadosamente — ruegos
timidamente - intimidaciones

l .

* La primera parte del texto esta narrada en tercera |
f persona y la segunda en primera perdona deal sin- B
gular. Explica las diferencias que encuentres | ’
entre los puntos de vista del narrador en ambas

partes del texto. |

* Compara el Iéxico y la sintaxis empleados en ’ ‘

~—  Andlisis de Ia organizacién

ambas partes del texto y deduce una conclusién
que explique la intencién del autor al escribir su
texto de esta manera.

© Santillana, 5.A. g

Opinién y juicio 1

* ;Queé intencién crees que animé a Roberto Bur-
gos Cantor a tomar un personaje popular como
protagonista de su texto? Explica tu respuesta.

* ¢Qué piensas sobre la actitud de Atenor Jugada
ante el trabajo? Explica tu respuesta.

* ¢ Consideras que la historia de Atenor Jugada es
realista o piensas que es demasiado imaginaria?
Explica tu respuesta.

Aplica y controla tu aprendizaje



) Vocabulario, ortografia y produccién

2.1 Latinismos utilizados en el derecho dominicano

Todas la areas profesionales tienen una terminologia particular. Por ejem-
plo, la mayoria de los términos el derecho son de origen latino. Algunos de
los mas usados entre los abogados dominicanos son los siguientes:

~ Leeydescubre

* Observa las palabras desta-
cadas en el texto e indica si
se podrian separar o unir,

segun el caso y si conservan
en cada cambio el mismo
sentido.

Diecisiete ingleses
envenenados

La sefora Prudencia Linero,
que habia hecho tantos amigos
viejos abordo, que habia cuida-
do nifios mientras sus padres
bailaban y hasta le habia cosido
un botén de la guerrera al
primer oficial, los encontré de
pronto ajenos y distintos. El
espiritu social y el calor humano
que le permitieron sobrevivir a
las primeras nostalgias en el
sopor de trépico, hablan desa-
parecido. Los amores eternos
de altamar terminaban a la vista
del puerto. La sefiora Prudencia
Linero, que no conocia la natu-
raleza voluble de los italianos,
penso que el mal no estaba en
el corazdn de los ofros sino en
el suyo, por ser ella la unica que
iba entre la muchedumbre que
regresaba.

Gabriel Garcia Marquez
(colombiano) (fragmento)

Vox populi: creencia general.

Vice versa: al contrario, por lo contrario.
Versus: contra.

Veni, vidi, vici: “llegué, vi, venci” (Julio
César).

Ut infra: como abajo, véase mas ade-
lante.

Supra: arriba. Se emplea en los pies
de paginas para referirse a lugares an-
teriores.

Sub lege: bajo ley.

Summun: lo maximo, lo sumo.
Status: situacion, posicion.

Sine qua non: sin la cual no.

Hébeas corpus: acto de libertad que
manda al guardian ante el tribunal para
que la legalidad de la detencion pueda
ser probada.

Ipso facto: por el hecho mismo.
Quérum: nimero minimo de miembros

necesarios para que una asamblea

Sui géneris: género propio.
pueda actuar validamente.

Sub jadice: bajo juez.

1. Escribe una oracion con cada uno de estos latinismos.

2.2 Palabras unidas o separadas

Existen en nuestra lengua palabras que deben escribirse juntas, palabras
que se escriben separadas, y otras que admiten las dos grafias, segun su
contexto. Veamos algunos ejemplos:

+ Palabras que deben escribirse juntas: ademds, contigo, vademeé-
cum, adids, conmigo, viceversa, adrede, santiamen, zigzag.

* Palabras que deben escribirse separadas: a medias, a propdsito,
de rodillas, por tanto, a menos, a veces, de veras, en fin, a menudo,
con todo, de noche, en medio, a posteriori, de pronto, ex profeso, so
pena, a priori, de repente, por consiguiente, sobre todo.

* Palabras que pueden escribirse juntas o separadas: aprisa, a pri-
sa, deprisa, de prisa, enseguida, en seguida, exabrupto, ex abrupto

1. En tu cuaderno, construye oraciones con los siguientes términos:

aprisa conmigo
de rodillas contratiempo

2. Escribe correcto o incorrecto frente a cada una de las siguientes ex-
presiones:
* adrede o exprofeso
* con tigo- e de balde S
e acuestas ... =aglegado
* ha llegado S — = sobretodo .
eamenos ... eentretela

@ Santillana, 5.A,
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Leey d'gs__ctil_;re _

El memorando

La palabra memorando pro-
viene del latin memorandumy
significa literalmente: "algo
que debe tenerse en la memo-
ria“. Por lo tanto, la finalidad de
un memorando es comunicar
algo que debe ser recordado.

El memorando es un medio de
comunicacion que se emplea
en las empresas o institucio-
nes para transmitir informacion
de interés comin entre todos
los mandos y niveles internos
de una organizacién o para
gue un jefe de departamento,
division o seccién se dirija a
sus subalternos.

Los memorandos son la base
de la comunicacién interna de
una empresa y deben tener un
estilo uniforme, independiente-
mente de su contenido.

Un memorando se usa para
cumplir, entre otras, con las si-
guientes funciones:

1. Anunciar decisiones, nue-
vas practicas y normas en
los trabajos y procedimien-
tos de una organizacion.

2. Informar fechas y motivos de
reuniones, conferencias u
otros eventos que requieran
la asistencia de los miem-
bros de una organizacion.

3. Hacer amonestaciones o re-
conocimientos escritos, pu-
blicos o privados a uno de
los miembros de una orga-
nizacién o a una de sus
secciones.

Aunque la distribucion de los
memorandos es limitada, por
lo general no tocan temas per-
sonales o confidenciales; si asf
fuera, se deberfan entregar en
un sobre cerrado y con la ano-
tacion: personal o confidencial.

©Santillana, S.A.

2.3 La redaccién del memorando

Por tratarse de una comunicacién interna de una empresa, la redaccion del
memorando debe ser clara, breve y precisa. También debe emplearse
para su elaboracion un formato previamente disefiado por la institucién.
Dicho formato debe ser funcional y préctico: incluye, generalmente, el
membrete que identifica a la organizacién y unos espacios destinados a
ser diligenciados por el emisor del memorando.

Para redactar un memorando, es necesario que el emisor se exprese de
una manera simple y directa. Con este propdsito, es importante:

* Elegir palabras de uso comun, faciles de entender para todos.

* Escribir oraciones relativamente cortas y separadas.

* Tener en cuenta al receptor del mensaje.

* Hablar sobre el papel tal como se habla en persona con el destinatario.

El uso de la voz activa. El uso de la voz activa es de gran utilidad a la hora
de redactar un memorando. La voz activa contribuye a mantener atento al
lector. Veamos dos versiones de un fragmento del Memorando 1:

* Redaccion en voz pasiva:

Los ingresos de la compafiia ABC serdn aumentados mediante el lanza-
miento de un nuevo cereal.

* Redaccion en voz activa:

Mediante el lanzamiento de un nuevo cereal, la compaiiia de alimentos
ABC aumentard sus ingresos.

Como se ve, la voz activa hace que la informacién se presente de forma
clara y atractiva, lo que contribuye a otorgarle la importancia que desea el
emisor.

Al redactar un memorando, conviene evitar:

* Expresarse en primera persona del singular.

* Incluir informacién que no venga al caso.

* Presentar informacion que no pueda ser comprobada.

* Adornar el mensaje.

* Dar rodeos o emplear redundancias.

e Utilizar expresiones ambiguas.

1. Imagina que diriges una empresa y que tienes que redactar un memo-
rando sobre un tema relacionado con el trabajo realizado por uno de tus
empleados. Elabora el borrador de tu texto en base a la siguiente infor-
macion:

a) Fecha.

b) Nombre del destinatario y cargo que desempefia.

¢) Tu nombre y el cargo que desempenas.

d) Asunto o tema a tratar en el memorando.

Aplica y controla tu-aprendizaje
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0 Estudio de la lengua

Leey descubre

1. Lee el siguiente dialogo:
A: ;Cristina, tienes plata?
B: No.

A: Hay que ir al banco.
B: Tengo que estudiar.

A: ;Serd que me arriesgo a ir
sola?

B: Dile a Juan Carlos.
2. Responde en tu cuaderno.

= ;Consideras que el dialo-
go anterior es coherente?
¢ Por qué?

* ¢Crees que hay informa-
cién relevante que se omi-
te en el texto y que dificul-
ta su comprension? ¢;Qué
tipo de informacion?

e Escribe un parrafo en el
cual expliques la situacion
presentada en el didlogo,
de modo que todos los
elementos de la informa-
cion se hagan explicitos.

Factores cohesivos

Existen varios tipos de factores
cohesivos:

Relaciones conjuntivas. Lo
que se va a decir esta explicita-
mente relacionado con lo que se
ha dicho antes, a través de no-
ciones de oposicion, resultado y
tiempo. Ejemplos: ¢ Gloria me
rogo que me quedara pero yo
me sali temprano. ¢ Esta foto no
me gusta, en cambio esa si.

Correferencia. Este factor tiene
gue ver con los rasgos que no
pueden ser interpretados semanti-
camente sin referirse a algun otro
rasgo del texto. Se reconocen dos
clases de relaciones:

Anafdricas, que tienen su refe-
rente en un punto anterior del
texto: Ejemplos: ¢ Llegd un pedi-
do el viernes. Ya lo revise. « Me
encontré con Luisa en donde el
médico. Ella estaba alli porque
se fracturd una mano.

3.1 La estructura textual

Se llama texto a una sucesion de oraciones que presentan entre ellas algun
tipo de dependencia mutua, es decir, que no aparecen de forma aleatoria.

A veces la estructura de un texto resulta evidente; por ejemplo, en las di-
ferentes partes del menu de un restaurante, con sus respectivos encabe-
zamientos. Otras veces es necesario realizar un trabajo meticuloso para
sacarla a la luz, como en el conjunto de relaciones que entran en juego en
una obra literaria. En cualquier caso, la tarea del analisis textual consiste
en identificar y analizar los rasgos linglisticos que hacen que la sucesion
de oraciones sea coherente, y la de identificar y definir los lazos que unen
un texto, es decir, la cohesién.

Para comprender cémo esta estructurado un texto, es necesario entender
la diferencia entre coherencia y cohesion y los factores que permiten que
la cohesidn se dé.

Diferencia entre cohesién y coherencia

La cohesién se refiere a los lazos y marcas formales que se utilizan en un
texto para ligar una informacién nueva con una informacion vieja.

Por ejemplo, el pronombre personal ella es una marca formal que estable-
ce una relacion semantica con alguien o con algo que se ha mencionado
COD anterioridad.

La cohesidn de un texto se logra, entonces, cuando se establece una re-
lacién de significados entre secuencias de proposiciones que hace que la
interpretaciéon de una proposicion dependa de la interpretacion de otra an-
terior y, a veces, posterior al texto. Ejemplo: En el diglogo inicial hay una
relacion de cohesion cuando a la pregunta ¢ Cristina, tienes plata? se res-
ponde No. En este caso se omite la informacion no tengo plata, pues esta
informacién ya se ha enunciado y se sobrentiende.

En el segundo intercambio no hay cohesién entre las oraciones, pero si
existe sentido: se comprende que la respuesta incluye No puedo ir al ban-
co, pues tengo que estudiar.

Asi mismo, en el tercer intercambio, tampoco hay cohesién pero, a dife-
rencia del anterior, se pueden dar varias interpretaciones. La respuesta Di-
le a Juan Carlos se podria interpretar como: —Pregtintale a Juan Carlos
si él cree que sea peligroso que vayas sola. —Es peligroso que vayas so-
la, por eso es mejor que le pidas a Juan Carlos que te acompafe. —Pide-
le la plata a Juan Carlos.

La coherencia no esta necesariamente relacionada con marcas formales,
pues se refiere a la funcién que cumplen los contenidos del texto: dan in-
formacién, ejemplifican, sintetizan, enumeran, definen...

© Santillana, S.A.

12




1. Subraya en cada una de las siguientes oracio- * Dicen que una cucharilla en el cuello de una

nes los elementos que funcionan como facto- botella sin terminar de champan impide la pér-
res cohesivos. Determina, en cada caso el tipo dida de las burbujas cuando se guarda la bo-
de factor. tella hasta el dia siguiente dentro de la neve-

ra. Incluso se apostilla a veces que la cuchari-
lla debe ser de plata... Ante una afirmacion se-
mejante, el gastronomo con formacion cientifi-
ca se queda en ascuas: es cierto, la cucharilla
cierra parcialmente el cuello de la botella, pe-
ro no hasta el extremo de evitar la fuga de gas.

* Los domadores son personas que se dedican
a amaestrar animales salvajes. A veces, ellos
son atacados por los animales que estdn
amaesirando.

* Recogid flores de todas las clases para ador-
nar la mesa. Pero decidio poner en el florero
solo las rosas.

2. Reconstruye la siguiente secuencia y escribe
un parrafo coherente y cohesivo.

a. No obstante nadie habia visto ninguno duran-
te meses.

b. Le parecid ver una sombra entre los arbustos.
c. Pedro le habia hablado de ellos.

d. Juan miré por la ventana.

e. ¢Se trataria de un zorro?

* Todo parecia indicar que seria un dia normal,
sin embargo, no fue asi.
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0' Literatura

Lee y descubre

Silvina Ocampo (1903-1994)
fue una escritora argentina.
Realizo estudios de pintura con
Giorgio de Chirico y estuvo vin-
culada al mundo literario a tra-
vés de su hermana Victoria
Ocampo y su marido Adolfo
Bioy Casares.

Se inicio con un libro de cuen-
tos no reivindicado, Viaje olvi-
dado. Luego cultivd una poe-
sia cercana a las formas del
clasicismo: Enumeracion de la
patria, Espacios méfricos,
Poemas de amor desesperado
y Los nombres. Volvio a la
poesia en 1962 con Lo amargo
por dulce y en 1972 con Ama-
rillo celeste.

Lo mas reconocido de su obra
son sus libros de relatos, donde
incursiona en la literatura fan-
tastica (fantasmas, monstruos,
figuras persecutorias) mezcla-
da con observaciones irénicas
y de humor negro sobre las
costumbres de la gente comun:
Autobiografia de Irene (1948),
La furia (1959), Las invitadas
(1961), Y asi sucesivamente
(1987) y Cornelia ante el espe-
jo (1988). Colabord con Bioy
Casares en una novela policia-
ca, Los que aman odian (1946),
con Bioy y Borges en antolo-
gias de la literatura fantastica y
de la poesia argentina, y con
Juan Rodolfo Wilcock en el dra-
ma Los fraidores (1956).

4.1 Anillo de humo

Recuerdo el primer dia que viste a Gabriel Bruno. El caminaba por la ca-
lle vestido con su traje azul, de mecanico; simultdaneamente, paso un pe-
rro negro que al cruzar la calle, fue atropellado por un automévil. El pe-
rro, aullando porque estaba herido, corrié junto al pareddn de la vieja
quinta, para guarecerse. Gabriel lo ultimo a pedradas. Desdefaste el do-
lor del perro para admirar la belleza de Gabriel.

—iDegenerado! —exclamaron las personas que te acompanaban.
Amaste su perfil y su pobreza.

Una tarde de Navidad, en la quinta de tu abuela, repartieron en las caba-
llerizas (donde ya no habia caballos sino automéviles), ropa y juguetes pa-
ra los nifios del barrio. Gabriel Bruno y una intempestiva lluvia aparecieron.
Alguien dijo:

—Ese chico tiene guince anos; no tiene edad para venir a esta fiesta. Es
un sinvergiienza y, ademas, un ladrén. El padre por cinco centavos mato al
panadero. Y él maté un perro herido, a pedradas.

Gabriel tuvo que irse. Lo miraste hasta que desaparecié bajo la lluvia.

Gabriel, hijo del guardabarreras que matdé no sé por cuantos centavos al
panadero, para ir de su casa al almacén pasaba todos los dias, con la es-
peranza tal vez de verte, por un callejon que separaba las dos quintas: la
quinta de tu tia y la quinta de tu abuela materna, donde vivias.

Sabias a qué hora Gabriel pasaba, galopando en su caballo oscuro, para
ir al almacen o al mercado, y lo esperabas con el vestido que mas te gus-
taba y con el pelo atado con la mas bonita de las cintas. Te reclinabas so-
bre el alambrado en posturas romanticas y lo llamabas con tus ojos. Ba-
jaba del caballo, saltaba el zanjon para acercarse a Eulalia y a Magdale-
na, tus amigas, que no lo miraban. ¢Qué prestigio podia tener para ellas
su pobreza? El traje de mecanico de Gabriel las obligaba a pensar en
otros varones mejor vestidos.

Hablabas a Eulalia y a Magdalena de Gabriel Bruno el dia entero, en vano.
Ellas no conocian los misterios del amor.

Todos los dias, a la hora de la siesta, corriste sola al callejon. De lgjos bri-
llaba la cinta de tu pelo como un barco de vela en miniatura o0 como una
mariposa: la veias reflejada en la sombra. Eras la mera prolongacion de tu
sentimiento: el cirio que sostiene la llama. A veces, en el camino, se desa-
taba el morio; entonces, colocando la cinta entre tus dientes, te recogias el
pelo y volvias a atarlo, arrodillada en el suelo.

Como tenia que haber un pretexto para que pudieras hablar con Gabriel
inventaste el pretexto de los cigarrillos: llevabas plata en tu bolsillo, se la
dabas a Gabriel para que fuera al almacen a comprarlos. Después fuma-
ban, mirandose en los ojos. Gabriel sabia hacer anillos con el humo y te
los soplaba en la cara. Reias. Pero estas escenas, tan parecidas a las es-
cenas de amor, iban penetrando en tu corazdn apasionado. Una vez
unieron los cigarrillos para encenderlos. Otra vez encendiste un cigarrillo
y se lo diste.

@ Santillana, 5.A.
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Era en el mes de enero. Jubilosas las chicharras cantaban con ruido de

_Descubre _ matraca. Cuando volviste a la casa, oiste que tu padre hablaba con tu ma-
A pesar de que la obra de Silvi- dre. Era de ti que hablaban.
na Ocampo no ha tenido entre —Estaba en el callejon, con ese atorrante. Con el hijo del guardabarreras.
nosotros toda la proyeccion que ¢ Te das cuenta? Con el hijo del que maté al panadero por cinco centavos.
conocieron las de otros autores Hay que ponerla en penitencia.

argentino de su mismo periodo,
es indudable la gran calidad de
sus textos, sobre todo en lo que —Tiene once afios ya—dijo tu madre.
concierne al género narrativo.

—Son cosas de chica, no hay que hacer caso.

No se atrevieron a decirte nada, pero no te dejaban salir sola. Fingias dor-
En este campo de su creacidn, mir la siesta y en vez de correr al callejon, después de almorzar, llorabas
el principal aporte de Silvina fue detras de las persianas o del mosquitero.

e_[bl';abelz_r d?m'ostraldo que z?gﬁ: Oiste, entre el casero y un ciclista, un didlogo insdlito: hablaban de Gabriel
sible aliar la Imaginacion y de ti. Dijeron que Gabriel se vanagloriaba en el almacén hablando de los

to por el detalle: su cuentos : - N : o
smanan asf de ura doble st cigarrillos que fumabgm juntos. Decian que te habia dicho palabras obsce-
nas o con doble sentido.

te constituida por una extrafa

capacidad de observacién (esa Te escapaste a la hora de la siesta, corriste al cerco, para perder tu anillo.
“fertilidad visual" de la que tanto Gabriel paso a la hora de siempre. Fuiste a su encuentro.

hablaban los surrealistas) y por —Vamos —le dijiste— a las vias del tren.

una pasién desmesurada por lo )

fantéstico. El resultado es una —¢ Para qué?

obra esplendente en cuanto a lo —Se cay6 mi anillo al cruzar las vias ayer cuando fui al rio.

formal, y sumamente sugestiva
en lo que se refiere a su univer-
so creativo personal. Silvina Ocampo
(argentina)

Verdad y mentira salian juntas de tus labios.

1. Responde.
* Explica el origen del desprecio que las personas sentian hacia Gabriel Bruno.

* Explica el efecto que tiene el empleo de la segunda persona del singular empleado por el narrador
del texto.

* La relacion que se establece entre Gabriel y la protagonista del relato es considerada como prob-
lematica por las demas personas. Explica por qué y expresa tu opinién respecto a la actitud que debio
asumir la protagonista.
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@ Taller de escritura

" Leeydescubre

Razonamiento demostrativo

Llamamos razonamiento de-
mostrativo al tipo de argu-
mentaciones que prueban sus
tesis de manera definitiva a
partir de las premisas.

En este tipo de razonamientos
no importa si nos conviene o
no la conclusion, si no nos cae
bien quien enuncia el razona-
miento o el estado de &nimo
que tenemos a la hora de es-
cuchar el razonamiento.

Asf, si esta claro que las razo-
nes son verdaderas, tendre-
mos que admitir que la conclu-
sién es verdadera.

Ejemplo: Dado que X es igual
aZyque Z es jgual a R, tene-
mos que afirmar obligatoria-
mente que X es igual a R.

Razonamiento dialéctico

Llamamos razonamientos
dialécticos al tipo de argu-
mentaciones en las que las
premisas estan constituidas
por opiniones generalmente
aceptadas.

Las conclusiones de los razo-
namientos dialécticos solo se
admiten en la medida en que el
auditorio esté dispuesto a com-
partir las premisas y compartir
también la conclusién.

Los razonamientos dialécticos
son los que se utilizan con ma-
yor frecuencia, tanto en nues-
tras deliberaciones intimas, co-
mo en las discusiones en las
que participamos a diario.
Ejemplo: Maria, por mucho
gue te dé pereza cocinar en la
manana, debes desayunar,
pues al no hacerlo, tu salud es-
td en riesgo, ademds de que
permanecer hambrienta toda la
manana disipa tu capacidad de
concentracion.

5. Distinguir razonamientos demostrativos
de razonamientos dialécticos

Para saber si estamos frente a un razonamiento demostrativo o uno dialéc-
tico podemos hacer la siguiente pregunta:

« Partiendo de la suposicion de que las premisas son verdaderas, ¢la con-
clusion tiene que ser verdadera?

Si la respuesta es si, nos encontramos frente a un razonamiento demostrativo.

Si, en cambio, no estamos obligados a suponer que las premisas son
verdaderas, pero quien las enuncia pretende que las premisas son gen-
eralmente reconocidas como verdaderas, entonces tenemos un razon-
amiento dialéctico.

1. Indica cuéles de los siguientes textos son razonamientos demostrativos
y cudles dialécticos. Para cada caso, justifica tu respuesta.

a. Dado que todo cuerpo ocupa un espacio y que todos los seres
humanos tienen un cuerpo, podemos concluir que todos los seres
humanos ocupan un espacio en el universo.

b. Los hombres no son sélo un cuerpo, pues, si lo fueran, la extincion del
cuerpo implicaria la extincién de la vida. Pero los hombres tienen una
vida eterna y, dado que el cuerpo muere, lo que del hombre per-
manece eternamente es aquella parte del hombre que no es cuerpo y
que por esta razon tiene que existir.

2. ldentifica en cada uno de los razonamientos anteriores las premisas.
Indica:

* Silas premisas empleadas son o no generalmente aceptadas.
= Sicompartes o no lo expuesto por cada una de las premisas.

[} [—
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‘Saber hacer

W En cada uno de los grupos de frases siguientes,
escoge aquella con la que estés més de acuerdo.
A continuacién, escribe un razonamiento dialéctico
con el cual intentes persuadir al lector de que la
frase que escogiste es cierta.

a).

e El futbol es el mejor de los deportes.
* El fatbol es el peor de los deportes.
e Hay deportes mejores que el futbol.

» Cada deporte tiene su gracia y por eso no hay
deportes mejores que otros.

* Siempre es malo decir mentiras.

* A voces es malo decir mentiras.

¢ Nunca es malo decir mentiras.

* Aveces es indispensable decir mentiras.

* Las novelas son obras mejor logradas que los
cuentos.

¢ La poesia es aburrida por definicién.

* La poesia es el género literario méas complejo y
mas rico en expresividad.

* La lectura educa mas que la television.

* Todas la areas profesionales tienen una terminologia
particular. Por ejemplo, la mayoria de los términos el
derecho son de origen latino.

Existen en nuestra lengua palabras que deben es-
cribirse juntas, palabras que se escriben separa-
das, y otras que admiten las dos grafias, segtn su
contexto.

La palabra memorando proviene del latin memo-
randum y significa literalmente: "algo que debe te-
nerse en la memoria". Por lo tanto, la finalidad de
un memorando es comunicar algo que debe ser
recordado.

La tarea del andlisis textual consiste en identificar
y analizar los rasgos linglisticos que hacen que la
sucesion de oraciones sea coherente, y la de iden-
tificar y definir los lazos que unen un texto, es de-
cir, la cohesién.

@ Santillana, S.A.

Para comprender cémo esté estructurado un tex-
to, es necesario entender la diferencia entre co-
herencia y cohesion y los factores que permiten
que la cohesion se dé.

Silvina Ocampo (1903-1994) fue una escritora
argentina. Realizé estudios de pintura con Giorgio
de Chirico y estuvo vinculada al mundo literario a
través de su hermana Victoria Ocampo y su mari-
do Adolfo Bioy Casares. Entre sus obras se des-
tacan: Aulobiografia de Irene (1948), La furia
(1959), Las invitadas (1961), Y asf sucesivamente
(1987) y Cornelia ante el espejo (1988). Colabo-
ré con Bioy Casares en una novela policiaca, Los
que aman odian (1946).

Llamamos razonamiento demostrativo al tipo de
argumentaciones gue prueban sus tesis de ma-
nera definitiva a partir de las premisas.
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Sociedad ({5t

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Teoria del comercio exterior.

1.1 El comercio exterior y sus
flujos.

1.2 Resultados del comercio
exterior.

2. La balanza de pagos.
2.1 La balanza de pagos
y su composicion.
2.2 Saldo de la balanza
de pagos.
2.3 El sector financiero.

3. El papel del Estado en la
economia.

3.1 Rol estatal y gasto publico.

3.2 Los ingresos del Estado.
4. Los gastos publicos.

4.1 Inversion del gasto publico.

[ Saber hacer: Interpretar
mapas tematicos.
Contenido actitudinal

Trabajo: Las migraciones
laborales.

<0

omercio externo
finanzas

e
— 4+ e——

|
|
|
5
i

Temas transversales: Trabajo
Las migraciones laborales

Las personas se mueven de una ciudad, region o pais a otro lugar en la
buisqueda de trabajo, ya sea de forma permanente o temporal. Cuando
los desplazamientos con fines laborales se realizan de forma permanen-
te, se habla de migraciones laborales. Las migraciones con fines exclu-
sivamente laborales empezaron cuando en sus lugares de origen las
personas no encontraban ocupacién, o cuando las condiciones de traba-
jo en otras zonas eran mas convenientes.

Las dominicanas y los dominicanos se han convertido en inmigrantes
que viajan a otros paises en la bisqueda de mejores condiciones labo-
rales. Para facilitar la posibilidad de emigracion, el gobierno dominicano
ha firmado acuerdos migratorios con otros paises, uno de los acuerdos
migratorios mas recientes ha sido firmado con Espana, en el cual, a so-
licitud del gobierno espafiol, se tramitan a través de la Secretaria de Es-
tado de Trabajo, contratos de trabajo para dominicanas y dominicanos.

e ;Conoces informacién sobre las emigraciones dominicanas a Espa-




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.

¢Qué son los acuerdos comerciales?

¢Cudles son los principales paises socios comerciales de |a Repu-
blica Dominicana?

¢ Cuales son los principales problemas que deben ser enfrentados
por el gobierno dominicano?

_—
L]
|
|
|

Planifica tu trabajo

1. Selecciona el sector donde el Estado dominicano debe invertir mayo-
res recursos.

[J Produccién agricola
[J Educacién
(] Salud

U Seguridad y defensa

W Justifica tu respuesta.

Mapa conc‘e’piuul_ :

'fi
|
|

_— o — m—————
Comprende ‘ . Se contabilizan ‘ | Genera
| dos flujos . en la balanza T |
N . depagos | — .
Flujos de bienes| [Flujosdel | | | LDéficit] [Supervit]
y servicios |capitales| | Comercial| | [De capitales] Se generan
I (
Sector De servicio Posibilita el Ingresos
financiero gasto publico
. . l
T|pOS de FunCIOI’IeS Gasto c.;asto
banca corriente| | de capital
—
De De

emisién | ||especializacion |

_| [drdinariol Extraordi;ario

Intermediacion| |Intermediacion
Comercial de crédito de pagos
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0 Teoria del comercio exterior

e ;Qué es el flujo de bienes y
servicios?

¢ ;Cudles son los posibles
resultados del comercio ex-
terior?

Puerto de Haina.

1.1 El comercio exterior y sus flujos

El comercio exterior esta constituido por el intercambio de bienes, servi-
cios y capitales que cada pais realiza con el resto del mundo. Es decir, es
el conjunto de las exportaciones e importaciones de un pais con el exte-
rior. El comercio exterior de todos los paises del mundo es lo que constitu-
ye el mercado mundial.

El desarrollo de los vinculos comerciales entre los paises forma parte fun-
damental de las nuevas tendencias en las relaciones exteriores, en las que
se plantea que lo mas importante es el comercio bilateral o multilateral pa-
ra profundizar los lazos comunes de cooperacion y desarrollo.

Las diferencias geograficas, el clima, las riquezas naturales, las costum-
bres, determinan |la especializacion de cada pais en su produccion agrico-
la, industrial o manufacturera. Cada pais o region se especializa en una se-
rie de productos cuyos excedentes son intercambiados o comercializados
por los productos excedentes de los demas paises o regiones.

Ningun pais, ni aun los mas desarrollados, produce todo lo gue necesita en
bienes y servicios. Por ejemplo, los grandes produciores de excedentes de
petréleo son algunos paises arabes, Venezuela, México y otros. Los gran-
des productores de excedentes de trigo son: Estados Unidos, algunos pai-
ses europeos, Argentina y otros.

Cada pais se ve obligado a exportar sus excedentes e importar lo que no
produce y lo que produce de manera insuficiente para cubrir sus necesida-
des. Los paises que han querido subsistir aislados del resto del mundo en
sus relaciones comerciales han presentado atrasos y retrocesos con res-
pecto a la economia mundial.

Por otra parte, el comercio exterior se estructura a través de las relaciones
de poder entre los paises. Asi, unos paises han sido especializados para
producir determinados bienes y servicios que otros necesitan sin que es-
tos paises, necesariamente, sean productores tradicionales de determina-
dos bienes.

El desarrollo de la ciencia y la tecnologia y su aplicacion directa a la pro-
duccion de bienes, el transporte, la comunicacion, entre otros factores, han
generado en los Ultimos 30 6 40 afos un enorme crecimiento y expansion
del comercio mundial.

El comercio exterior de bienes y servicios genera dos movimientos o flujos
contrarios: un flujo de bienes y servicios y un flujo de dinero o monetario.

* El flujo de bienes y servicios. Comprende el conjunto de las exporta-
ciones e importaciones de bienes y servicios.

e El flujo monetario. Es una consecuencia del flujo de bienes y servi-
cios. Las exportaciones generan entradas (ingresos) monetarias al pais
exportador y las importaciones desde otros paises generan salidas
(egresos) de dinero hacia el exterior. Estos ingresos y egresos moneta-
rios se efectian en sentido contrario a las exportaciones e importacio-
nes de bienes y servicios.

Este flujo monetario es diferente del flujo monetario que produce el mo-
vimiento de importacién y exportacion de capitales entre los paises.

@ Santillana, S.A.
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Comercio exterior

El comercio exterior de un pais
se realiza a partir de sus expor-
taciones e importaciones. Las
exportaciones son los bienes y
servicios que oferta en el extran-
jero, las importaciones son los
bienes y servicios que adquiere
en el extranjero. La Replblica
Dominicana es un pais que im-
porta bienes y servicios manu-
facturados, y exporta bésica-
mente productos primarios. Du-
rante el afio 2002, el 31% de
nuestras exportaciones se diri-
gieron a los Estados Unidos, lo
cual lo convierte en nuestro ma-
yor mercado.

nal y del Banco Mundial, 1994,

@ Santillana, S.A.

Asamblea del Fondo Monetario Internacio-

1.2 Resultados del comercio exterior

Del balance o resultado de las exportaciones e importaciones de bienes,
servicios y capitales depende la estabilidad de la economia de cada pais.
El intercambio de bienes, servicios y capitales de un pais con el exterior
puede tener dos resultados opuestos: un déficit o un superavit.

Estos hacen referencia a un desbalance, negativo o positivo, en el comer-
cio exterior. Los ingresos de divisas son importantes, ya que éstos consti-
tuyen la garantia de que se puedan importar los bienes y servicios del mer-
cado internacional.

Cuando los ingresos monetarios que recibe un pais del exterior por sus ex-
portaciones de bienes y servicios es mayor que los pagos (egresos) que
debe realizar por las importaciones desde el exterior, el resultado es un sal-
do favorable o superavit.

El empleo que se puede hacer del dinero que ingresa a través del supera-
vit es el siguiente:

* Aumentar las reservas monetarias (en moneda extranjera) del Banco
Central.

* Pagar deudas contraidas con otros paises.
* Hacer inversiones en el pais y en el exterior.

Existe un déficit en el comercio exterior cuando el valor de las exportacio-
nes (ingresos monetarios) es menor que el valor de las importaciones (pa-
gos monetarios). Este déficit o saldo desfavorable significa que el pais ha
consumido mas valor en bienes y servicios del que ha producido.

Para los paises subdesarrollados o en desarrollo ese déficit significa el au-
mento de su deuda externa, ya que no se puede contar con el dinero pa-
ra realizar los pagos o se ha de recurrir a fuentes de financiamiento para
poder mantener a flote la economia.

Para poder mejorar la situacién econémica de los paises en desarrollo, se
les estimula a desarrollar una economia que se base en la exportacion de
bienes y servicios, de preferencia industrializados o semiindustrializados.

Sin embargo, paises desarrollados, como los Estados Unidos de América,
el cual tiene el mayor déficit en su balanza de bienes y servicios del mun-
do, mantienen su economia sélida debido a que los ingresos de capitales
desde el exterior equilibran el déficit de su balanza de bienes Yy servicios.

Cuando a un pais ingresan mas capitales desde el exterior que los capita-
les que salen hacia el exterior, el resultado es un saldo favorable o supe-
ravit. En cambio, cuando ingresan al pais menos capitales desde el exte-
rior que los que salen al exterior existe un saldo desfavorable o déficit.

Aplica y controla tu aprendizaje
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e 4 Cuadl es la finalidad de los
bancos?

* ;Cuales son las fuentes de
ingresos de la Republica
Dominicana?

Banco de Reservas.

2.1 La balanza de pagos y su composicién

La balanza de pagos es una contabilidad donde se registra y enumera la
cantidad y el valor monetario de las exportaciones e importaciones de bie-
nes, servicios y capitales que realiza un pafs con el resto del mundo.

Segun cada pais, existen diferentes formas de presentar la balanza de pa-
gos, pero en general cada balanza de pagos esta compuesta por tres balan-
zas: la balanza comercial, la balanza de servicios y la balanza de capitales.

En la Republica Dominicana a la balanza comercial y a la balanza de ser-
vicios juntas se les llama balanza de cuentas corrientes. En esta se regis-
tran también las donaciones que recibe el pais del exterior y las remesas
que envian los dominicanos y dominicanas residentes en el exterior.

» Balanza comercial. La balanza comercial es la parte de la balanza de
pagos donde se registran y enumeran la cantidad y el valor monetario
de las exportaciones e importaciones de bienes durante un ano, asi co-
mo el saldo correspondiente a ese afo.

* Balanza de servicios. Es la parte de la balanza de pagos donde se re-
gistran y enumeran los nombres, la cantidad y el valor monetario de los
servicios prestados al exterior (exportaciones de servicios) y los servi-
cios recibidos del exterior (importaciones de servicios), asi como su sal-
do correspondiente.

* Balanza de capitales. Es la parte de la balanza de pago que registra el
movimiento de capitales entre un pais y el exterior. Registra los ingresos
de capitales provenientes del exterior y los egresos o capitales que sa-
len del pais hacia el exterior por conceptos de pagos, inversiones, repa-
triaciéon de capitales, asi como el saldo o resultado de este movimiento
de capitales. En la balanza de capitales se registran ademas, los movi-
mientos de la reserva del Banco Central.

2.2 Saldo de la balanza de pagos

El saldo de la balanza de pagos se obtiene sumando los saldos de la ba-
lanza comercial con los saldos de la balanza de servicios y el saldo de los
capitales.

Una economia sana requiere de una balanza de pagos equilibrada. Esto
significa que la suma de los saldos de la balanza comercial y la de servicios
debe ser igual y de signo contrario al saldo de la balanza de capitales. O
sea, que la suma de los saldos de las balanzas debe ser igual a cero.

Cuando los saldos de la balanza comercial y la de servicios (cuentas co-
rrientes) sumadas arrojan un déficit, y este déficit no puede ser compensa-
do por los capitales que ingresan al pais y/o por las reservas monetarias del
Banco Central, el pais debe recurrir a préstamos extranjeros para equilibrar
o igualar a cero la balanza de pagos.

Estos préstamos internacionales constituyen una de las fuentes principales
del origen y crecimiento de la deuda externa, sobre todo en paises en de-
sarrollo como la Republica Dominicana.

Las remesas son los envios de dinero que realizan las personas que viven
en el extranjero a sus familiares o amigos que viven en el pais. Las reme-
sas se han convertido en una de las principales fuentes de ingreso del go-
bierno dominicano, siendo su valor en el afio 2002 de 1,939 millones de do-
lares, mas de dos veces el valor de las exportaciones nacionales para el
mismo periodo (847.5 millones de ddlares).
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Los préstamos

El propésito principal de la ban-
ca es la de servir como interme-
diaria entre las personas, para
regular el uso del dinero. A tra-
vés de los ahorros de las perso-
nas y las empresas, el dinero se
hace disponible a otras perso-
nas que lo necesitan para cubrir
necesidades, emprender nego-
cios o comprar propiedades o
bienes cuyo costo no pueden
cubrir con su propio dinero. Para
hacer uso de ese dinero, el ban-
co les cobra un interés, que es
una cantidad de dinero que se
paga mensualmente sobre el
capital que se ha obtenido como
préstamo. El banco también pa-
ga a los ahorrantes un interés
por permitirles tener en custodia
su dinero.

_ACTIVIDAD

2.3 El sector financiero

El sector financiero del pais lo componen las instituciones que participan
del mercado monetario y de capitales. Estas instituciones pueden pertene-
cer al sector publico o al privado.

Estas instituciones pueden ser: bancos de emisién, bancos comerciales
y bancos especializados: bancos de desarrollo, bancos hipotecarios, aso-
ciaciones de ahorros y préstamos y asociaciones financieras.

Cuando las instituciones financieras deciden diversificar sus operaciones re-
ciben el nombre de banca multiple o multibanca.

Los bancos comerciales se clasifican en tres tipos principales:

* Los bancos de emision. En la Republica Dominicana lo constituye el
Banco Central, tiene la facultad exclusiva de emitir billetes de banco, de
curso legal o de curso forzoso.

Ademas, el Banco Central es una entidad reguladora del crédito y se en-
carga de mantener la estabilidad monetaria por medio de sus politicas
econdémicas.

* Los bancos comerciales. Se les llama bancos de créditos ordinarios.
Estos bancos realizan sus operaciones de créditos a un término muy bre-
ve en régimen de libre competencia. Sus operaciones principales son el
depésito y el crédito.

Los bancos comerciales son instituciones bancarias exclusivas en recibir
depdsitos a la vista, retirables mediante cheques y cuentas corrientes.

* Los bancos especializados. Se les denomina bancos de fomento, ban-
cos de desarrollo, bancos de ahorros e inversion, bancos de créditos es-
peciales, entre otros.

La caracteristica principal de los bancos especializados es el destino del
crédito que otorgan y reciben su denominacién de esta funcién.

Las funciones basicas de la banca comercial son:

* Intermediacion del crédito. Hacen posible el financiamiento de inver-
siones mediante la concesion de créditos a los diferentes sectores de la
economia, de manera particular a los sectores productivos.

* Intermediacion de los pagos. Los bancos comerciales sirven de inter-
mediarios a las empresas, el gobierno y los ahorrantes.

E S

1. Investiga cuales bancos ofrecen financiamiento para crear micros y pequefias empresas o ampliar las
actividades de las existentes, los requisitos para los préstamos y las tasas de interés cobradas sobre los

préstamos.

@ Santillana, 5.A.
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= El papel del Estado en la economia

» ;Como regula el Estado la
actividad econémica?

* ;Paraqué se crean los im-
puestos?

e .

Construccion de viviendas.

3.1 Rol estatal y gasto publico

El Estado es un agente de primer orden en la dinamica y desarrollo de la
economia de los pueblos. Las diversas instituciones del Estado son gran-
des consumidoras de bienes y servicios y una fuente importante de em-
pleos. Ademas, las inversiones del Estado en infraestructuras, salud y edu-
cacion, y en otros proyectos sociales sirven de estimulo para dinamizar la
economia. El Estado también es un agente regulador de la actividad eco-
némica y el encargado de trazar la politica econémica.

El presupuesto es el conjunto de gastos anuales que realizan las distintas
instituciones estatales y las auténomas en la compra de bienes y servicios,
en pagos de salarios y dietas, en inversiones publicas y otros. Cada institu-
cion del Estado prepara su programa de gastos, para lo cual el gobierno
central debe estimar el monto de los ingresos necesarios.

Los salarios, dietas y otros, gue devengan los empleados del Estado y los
trabajadores que faenan en las obras del Estado, generan una demanda
considerable de bienes y servicios en el comercio. Esta demanda incremen-
ta los pedidos de los comerciantes a los productores e importadores, guie-
nes a su vez, para satisfacer dicha demanda, aumentan la produccion y las
importaciones de bienes y servicios.

El aumento de la produccion y el comercio generan, a su vez, nuevos em-
pleos, los cuales crean nuevos gastos en bienes y servicios y, asi sucesi-
vamente, crecen la demanda global de bienes y servicios, la produccion y
la renta nacional. Esta cadena sucesiva y creciente de gastos e ingresos es
lo gue se denomina efecto multiplicador del gasto publico.

El gasto publico es el elemento financiero mas idéneo para redistribuir la
renta nacional. Con tal fin, son de esencial importancia los gastos sociales
que realiza el gobierno en la salud, educacion, asistencia médica, hospita-
les, medicamentos, en la seguridad social, en la proteccién de envejecien-
tes y de nifios y nifias, en la concesion de pensiones, entre otros. De esta
forma el gobierno redistribuye los ingresos que recibe en mejorar la situa-
cion de los ciudadanos y ciudadanas para favorecer el desarrollo.

Aungue generalmente del Estado se benefician los sectores mas influyen-
tes, una parte importante de la renta nacional es redistribuida, a través del
gasto publico, entre los ciudadanos y ciudadanas de menores ingresos. Se-
gun su efecto sobre la economia, el gasto publico puede ser clasificado en
gastos corrientes y gastos de capital.

* Los gastos corrientes. Se utilizan para el funcionamiento de las insti-
tuciones del Estado y para la operatividad de los servicios publicos. Es-
tos gastos incluyen compra de bienes y servicios, pago de salarios, die-
tas y otros, asi como el pago de los intereses de la deuda externa e in-
terna. Los gastos corrientes no son recuperables, simplemente se con-
sumen.

» Los gastos de capital. Son los que se emplean en inversiones como
construcciones de carreteras, puentes, parques nacionales, compra de
edificios, solares y los pagos efectuados para amortizar el capital de la
deuda externa e interna. Los gastos de capitales son inversiones, por
eso no desaparecen como los gastos corrientes, algunos pueden sufrir
desgastes, otros aumentan su valor y dejan beneficios.

© Santillana, S.A.
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La cooperacidn internacional

Una de las responsabilidades de
la comunidad internacional, es
contribuir a que todos los Esta-
dos alcancen las mejores condi-
ciones de vida. A partir de la Se-
gunda Guerra Mundial, se evi-
dencidé que existia en el mundo
una diferencia en los niveles de
desarrollo entre unos paises y
otros. En este contexto, empie-
Za a surgir la cooperacion inter-
nacional, como una forma en
que los paises mas desarrolla-
dos ofrecen recursos financieros
y humanos a los paises en de-
sarrollo para que mejoren en as-
pectos como la salud o la edu-
cacion. La cooperacion puede
ser bilateral: cuando es de un
pais a otro, o a través de agen-
cias internacionales que agru-
pan a varias naciones.

V !_1.11 A DES
1. Clasifica los siguientes gastos, seglin sean corrientes o de capital.

3.2 Los ingresos del Estado

Los gastos anuales del Estado obligan al gobierno a planificar los ingresos
necesarios para la ejecucion de dicho presupuesto por afio. En la econo-
mia moderna, dos fuentes de ingresos permiten financiar el gasto ptiblico:
los ingresos ordinarios y los extraordinarios.

Los ingresos ordinarios. Son los que recauda el Estado en sus operacio-
nes corrientes o normales, éstos son de dos clases: ingresos tributarios
y no tributarios.

* Losingresos tributarios son descuentos normales que se aplican a los
ingresos de las personas e instituciones, a la propiedad y a los bienes
y servicios y estan constituidos por los impuestos directos y los impues-
tos indirectos. Los impuestos directos son pagados por las personas
e instituciones sin que éstas puedan transferirlos a otras personas o ins-
tituciones. Los principales impuestos directos son sobre los ingresos e
impuestos sobre el patrimonio. Los impuestos indirectos son los que
se aplican a los bienes y servicios. La mayoria de estos impuestos de-
ben ser pagados por los productores, comerciantes e importadores, pe-
ro son transferidos al consumidor. El mas importante de estos impues-
tos es el ITBIS o impuesto al valor agregado, el cual en nuestro pais es
del 12%.

Otros impuestos indirectos son los aranceles o impuestos aduanales
que deben pagar todas las mercancias que entran y salen del pais.
Otros impuestos son el AD-VALOREM, el impuesto selectivo a las bebi-
das y cigarrillos y otros.

* Los ingresos no tributarios son impuestos ordinarios tales como: las
tasas y compensaciones, las tasas con ingresos no tributarios que co-
bra el Estado, por peajes, multas, placas, cobro de mora o sea por im-
puestos dejados de pagar, asi como el pago de las ganancias de las
empresas publicas, financieras y no financieras. Las compensaciones
son ingresos que percibe el Estado por deudas contraidas por el sector
privado con el gobierno y del gobierno con el sector privado, cuya dife-
rencia favorece al Estado.

Los ingresos extraordinarios. No suelen tomarse en cuenta para calcu-
lar el presupuesto porque no provienen de las operaciones corrientes del
Estado, ya que pueden o no ingresar al pais.

* Pago de la némina de una empresa publica.

= Construccion de una escuela. L

¢ Compra de una caja de papel. I

¢ Compra de una maquina de escribir. =y - s

» Contratacién de personal.

¢ Compra de equipos médicos. ——R i

* Compra de gasas y medicamentos. : .

@ Santillana, S.A.
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9 Los gastos publicos

Fiensu % respande

= ;Como se invierten los fon-
dos publicos en la Republica
Dominicana?

e o |

La inversiones en el sector salud son una
parte importante del gasto publico.

4.1 Inversiéon del gasto publico

La propuesta para lograr el desarrollo econdmico y social del pais que han
hecho los gobiernos dominicanos ha sido a partir de entender la importan-
cia de invertir en mejorar las condiciones de vida de la poblacion, tratando
de eliminar uno de los mayores problemas que la sociedad dominicana
comparte con otras sociedades latinoamericanas: la pobreza y la brecha
entre ricos y pobres. En el siguiente cuadro, se muestra la forma en que se
ejecuto el gasto publico en el periodo 1998-2002:

_ | . T
_ | 1998+ | 1999* | 2000* | 2002*

8,945.80 10,569.60  11,529.10 1292350|‘1685880i
15,244.60 18, 987. 40 22 530.30 29 400.20 32 384.00

Servicios Econdémicos | 11 ,491.00 '12 VASHI 60 12,062. 70 13 630. 00 15,751.20 |

| Concepto

| Servicios Generales

Ser\ncms Sociales

343880| 3,971, OO‘ 4,341 50 835850‘ 884580|

' Total General 39 120.20 46 279.60 50 463 60 64 312 20 ‘73 849. 80 '

 — < ————— e

| Servicios Fmanmeros

Concep_to_ —— nggj ; =. 1999 2000 2001 } 2002

Servicios Generales = 22.9% | 22. 8% 22.8% 20. 1%‘ 22.8%
Servicios Sociales | 30.0% | 41.0%  44.6% |  457%  439%
I_Ser\.f_icEJs Ecoﬁémicos :__2_9._4‘% 27 S%I 2(;.9% ' 21.2%- 21.3% |

' Servicios Financieros 8.8% i 8.6% | 8.6% 13.0% EO_“/O_

Fuente: Elaboraciéon propia a partir de datos de ONAPRES.
*Datos en millones de pesos.

La partida que ha concentrado durante este periodo el mayor porcentaje
del gasto publico lo ha sido la de servicios sociales (43.9%). En servicios
sociales se incluyen: educacion, salud, deportes y recreacion, vivienda,
asistencia social, trabajo, entre otras.

El gasto publico se realiza a partir de las diferentes secretarias de Estado,
las cuales en sus programas de actividades incluyen las partidas presu-
puestarias que van a ser sometidas al Poder Ejecutivo y luego al Congre-
so y que se plasmaran en la Ley de Presupuesto y Gastos Publicos.

Segun datos del Banco Central de la Reptblica Dominicana (2003) la ins-
titucién del gobierno central que durante el afio 2002 recibié la mayor can-
tidad de desembolsos del presupuesto fue la Presidencia de la Republica,
con 23.16% de los mismos, a esta siguieron en orden: Secretaria de Esta-
do de Finanzas (22.37%), Secretaria de Estado de Educacién (11.45%),
Secretaria de Estado de Salud Publica y Asistencia Social (9.32%), Secre-
taria de Estado de Interior y Policia (7.38%).

A través de la Presidencia de la Republica se canalizan numerosos recur-
sos financieros, muchos de los cuales se invierten en programas de desa-
rrollo social y comunitario. Esta tendencia en nuestro pais, es una de las
razones por las cuales se cuestiona el papel paternalista de los gobiernos,
los cuales utilizan el Estado como una forma de promocion personal, cuan-
do se identifican las acciones de gobierno con las personas que las ejecu-
tan —en este caso el Ejecutivo— y no con politicas publicas, de las cuales
los gobernantes son ejecutores.

@ Santillana, S,A.
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'Resumen
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Interpretar mapas tematicos

M ;Qué es?

Para ubicar fenédmenos, acontecimientos, datos o
hechos en un espacio geografico, se utilizan ma-
pas tematicos. Estos mapas nos permiten ubicar
faciimente un lugar y relacionarlo con una infor-
macion determinada. Por ejemplo, en un mapa de
carreteras de la Republica Dominicana, podemos
ubicar rapidamente para desplazarnos a un lugar
determinado.

Los tipos de mapas tematicos pueden ser ilimita-
dos. A modo de ejemplo, podemos hablar de ma-
pas de carreteras, de vias maritimas y aéreas, de
produccion agricola, de alfabetismo, de produc-
cion pesquera, eftc.

B ;Como se hace?

El procedimiento para interpretar un mapa temati-
co es sencillo e incluye los siguientes pasos:

1. Leer atentamente el tema del mapa, que se
encuentra en la parte superior de las conven-
ciones, y ubicar el espacio geogréfico que re-

presenta.

2. Leer, analizar e interpretar las convencio-
nes que pueden ser representadas por dibu-
jos, simbolos o colores.

3. Ubicar las convenciones en el mapa.

4, Anotar las conclusiones.

M Hazlo ta

1. Identifica el tema del mapa, y el lugar geogréa-
fico representado.

2. Observa las convenciones y ubicalas en el
mapa.

3. Responde a las siguientes preguntas:

a.¢Cuales son las provincias mas pobres de la
Reptblica Dominicana?

b.¢,Cudles son las provincias menos pobres?

c.¢,Como es la situacion de Elias Pifa en rela-
cion al resto del pais?

El comercio exterior esta constituido por el inter-
cambio de bienes, servicios y capitales que cada
pais realiza con el resto del mundo. El comercio
exterior de bienes y servicios genera dos movi-
mientos: el flujo de bienes y servicios y el flujo
monetario.

El intercambio de bienes, servicios y capitales de
un pais con el exterior puede tener dos resultados
opuestos: un déficit o un superavit. El empleo
que se puede hacer del dinero que ingresa a tra-
vés del superavit es el siguiente: aumentar las
reservas monetarias, pagar deudas y hacer in-
versiones.

La balanza de pagos es una contabilidad donde
se registran y enumeran la cantidad y el valor mo-
netario de las exportaciones e importaciones. Ca-
da balanza de pagos esta compuesta por tres ba-
lanzas: comercial, de servicios y de capitales.

El sector financiero del pais lo componen las
instituciones que participan del mercado moneta-
rio y de capitales. Estas instituciones pueden ser:
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bancos de emision, bancos comerciales y
bancos especializados. Las funciones basicas
de la banca comercial son: intermediacién del
crédito e intermediacion de los pagos.

El Estado es un agente de primer orden en la di-
namica y desarrollo de la economia de los pue-
blos. El Estado también es un agente regulador
de la actividad econémica y el encargado de tra-
zar la politica econémica. El presupuesto es el
conjunto de gastos anuales que realizan las dis-
tintas instituciones estatales y las auténomas. El
gasto publico es el elemento financiero mas ido-
neo para redistribuir la renta nacional. E| gasto |
publico puede ser clasificado en gastos corrien-
tes y gastos de capital.

En la economia moderna, dos fuentes de ingresos
permiten financiar el gasto publico: los ingresos
ordinarios y los extraordinarios. Los ingresos
ordinarios son los que recauda el Estado en sus
operaciones cortientes o normales, éstos son de
dos clases: ingresos tributarios y no tributarios.




Artistica

" Contenido |

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Organizacién del entorno.
1.1 Arquitectura y urbanismo.

1.2 Las viviendas en Santo Do-
mingo.

[ Saber hacer: Cartera hecha
de pantalones vigjos.

Contenido actitudinal

Trabajo: El trabajo artesanal.

Arquitectura
y urbanismo

transversale

El trabajo artesanal

Muchos dominicanos y dominicanas viven de la produccion de obras de
artesania. Otros dominicanos y dominicanas viven de la comercializa-
cion de estas obras.

e ¢ Te parece interesante la produccion de artesania en nuestro pais?
& Por qué?

28




¢Qué sabes del tema?

1. Cuando pasas por la calle, ;te fijas en las casas y en los espacios por
donde caminas?

2. La ciudad en la que vives o la ciudad a la que vas con frecuencia, ite
parece agradable? Explica tu respuesta.

3. ¢ Prefieres vivir en el campo en la ciudad? Explica por qué.

4. (Es importante que los espacios en los cuales vivimos los seres
humanos sean agradables? ;Por qué?

Planifica tu trabajo |

1. Piensa en lo que sabes sobre el tema y en lo que debes aprender. Fija
tus objetivos y planifica tu trabajo. Busca la informacion que necesi-
tas para estudiar esta unidad.

Organizacién del entorno:
arquitectura y urbanismo

_— .

Clasificacion de los edificios Viviendas en Santo
por sus funciones Domingo

29 Fija tus metas. Planifica tu trabajo
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0' Organizacién del entorno: arquitectura y urbanismo
: Piensa yresponde' La.arql._lite'ctura y urbanismo son el artely la ciencia dg proyectar y cons-
. truir espacios para el uso humano, combinando la funcionalidad con la be-

» ;Te gusta la arquitectura? lleza y el medio ambiente.

» ;Conoces la Zona Colonial| 1.1 Clasificacién de los edificios por sus funciones
de la capital? ;Te gusta?

2 Por qué? Los edificios se pueden clasificar por sus funciones.

¢ En residenciales o habitacionales, en viviendas aisladas, agrupadas
o colectivas. La vivienda individual es la unidad mas pequefna de la es-
tructura urbana, y ocupa la mayor area de las ciudades; de ahi su impor-
tancia en el impacto ecolégico y en el paisaje urbano. Los arquitectos
norteamericanos Frank Lloyd Wright, R. Royston y L. Halprin relaciona-
ban los disefios de las casas individuales con su entorno, logrando una
integracion armaonica con la naturaleza.

* Edificios destinados a las practicas religiosas: capillas, iglesias, ora-
torios, monasterios.

+ Edificios destinados a la educacion: escuelas, universidades, bibliotecas.
= Edificios destinados a la recreacion: clubes, polideportivos, cines, teatros.

¢ Edificios destinados a la salud: hospitales, clinicas, sanatorios, sub-
centros de salud.

« Edificios de servicios: centros comerciales, supermercados, gasoline-
rias, bancos, talleres, farmacias.

* Edificios institucionales: oficinas publicas, ayuntamientos, correos,
puertos, aeropuertos, policia, bomberos, cruz roja...

1.2 Las viviendas en Santo Domingo

Las viviendas de la Zona Colonial estan concebidas segun patrones de la
casa espanola de la época, con un patio interior.

En la avenida Republica Argentina que bordea el Jardin Botanico, tene-
mos un ejemplo de viviendas aisladas en las gue se integran el paisaje na-
tural y los desniveles del terreno.

Casa de la cascada.

Frank oyd Weight En la avenida Anacaona, la vivienda estd concebida de forma colectiva en
edificios altos, aprovechando el paisaje del Parque Mirador Sur, y el mar en
el horizonte.

Casa aislada en la Av. Republica Argenti-
na, que integra el paisaje urbano natural a .
y la topografia con el paisaje del terreno. Patio interior de la Casa de Tostado.
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“Saber hacer

Cartera hecha de pantalones viejos

Materiales:
Unos pantalones viejos, tijera, aguja e hilo.

1. Cortar piezas rectangulares de tela en buen estado de unos pan-
talones viejos de modo que, agrupadas, formen un rectangulo de

25 x 60 cm.

2. Montar las piezas y remeter los bordes cortados. Después pren-

der y sobrehilar.

3. Recortar uno o dos de los bolsillos de parche con un margen de
tela de 2 cm todo alrededor. Remeter este margen y coser el bol-

sillo a la tela rectangular.

4. Doblar por la mitad la tela de parche, con el derecho hacia den-
tro, prender y coser a pespunte por los bordes superiores y re-
matar formando dobladillos. Voltear la cartera del derecho.

5. Para hacer la banderola se corta la cinturilla del pantalén y se co-
se a la cartera. Con los retazos méas pequefios de tela de los pan-

talones puede hacerse un monedero o un estuche para lapices.

ACTIVIDADES

1. Responde.
¢ ;,Como clasificas la vivienda en la que vives?

2. Une con una flecha cada uno de estos edificios con su funcién.

Edificios
* Un club
¢ Oficina de correos

* Supermercado
e Escuela

Funciones

* |nstitucional
» Educacion
* Recreacion
e Servicios

3. ¢(Crees que nuestras ciudades estdn pensadas para los peatones? ;Por qué?

* La arquitectura y el urbanismo son el arte y la
ciencia de proyectar y construir espacios funcio-
nales y agradables para el ser humano.

* Los edificios segun sus funciones pueden clasi-
ficarse en residenciales, edificios destinados a
préacticas religiosas, a la educacion o la recrea-

cion, a la salud, a los servicios y en edificios ins-
titucionales.

En Santo Domingo podemos encontrar una pre-
ciosa zona antigua: la Zona Colonial, y viviendas
en las que se combinan las construcciones agra-
dables con el medio ambiente.

©Santillana, S.A.
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Naturales |

Contenidos conceptuales
y procedimentales

1. La fisica relativista.

1.1 Las limitaciones de la fisi-
ca clasica.

1.2 Principio de relatividad de
Galileo.

1.3 Postulados de la relativi-
dad especial.

2. La fisica cuantica (I).
2.1 La teoria de Planck.
2.2 El efecto fotoeléctrico.
2.3 Los modelos atomicos.
3. La fisica cuantica (Il).
3.1 Las ondas de materia.

3.2 El principio de incertidum-
bre.

4. La fisica nuclear.
4.1 Sintesis historica.

4.2 La constitucion del nucleo
atomico.

5. Aportes de la fisica moderna.
5.1 El reactor nuclear.

@ Saber hacer: Andlisis a la
llama
Contenido actitudinal:
Trabajo: Una competencia
desenfrenada.

“¥ La fisica moderna

5/ ) = -. o

Temas transversales: Trabajo

Una competencia desenfrenada

Albert Einstein se convirtid en una celebridad, por haber explicado el efec-
to fotoeléctrico. En una ocasion le preguntaron, unos periodistas curiosos,
que cuéles serian las aplicaciones en la industria del descubrimiento he-
cho por él; simplemente él contestd que no tenia ni la menor idea.

El hecho de que habia un fenémeno sin explicar, en la fisica, hizo que un
hombre se dedicara intelectualmente, con determinacion, a buscar una
solucién, sin saber si seria importante o no para la sociedad. Ese es el
quehacer del cientifico. Los cientificos, sin saber, y aun sabiendo, se su-
mergen en diversas campanas de investigacion por el mero hecho de en-
contrar la solucién al problema antes que los demas. Como Einstein, ha-
bia muchos otros que trataban de resolver el mismo enigma. Por esa ra-
zon en el siglo XX las ciencias sufrieron una revolucion en cadena, inician-
do con la fisica, gracias al trabajo en conjunto de todos los cientificos.

* ;Qué beneficios puede obtener la sociedad si dedicas suficiente tiem-
po a un proyecto social?
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| ¢Qué sabes del tema?

* ¢Qué fue la revolucion cientifica del siglo XIX?

* ¢(Cudles fueron los aportes de Albert Einstein?

* ¢Qué has escuchado sobre la mecanica cuantica?

Planifica tu trabajo

1. Define los conceptos fundamentales de la fisica clasica:

Espacio:

Tiempo:
Masa:

Sistema de referencia inercial:

Transformaciones de Galileo:

2. Compara estas definiciones con las concepciones de la fisica moderna.

Mapa conceptual

[ Lafisica moderna |
I
generaliza los principios de

|
J la fisica clasica

que

| l
no explica el movimiento no explica la mecanica de
de cuerpos muy veloces los cuerpos con dimensiones

I muy pequefas

. !
la relatividad especial | | la mecanica cuantica
resuelven

el problema del atomo ‘

y el nlcleo atémico
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0 La fisica relativista

¢Cuales fueron las limitacio-
nes de la fisica clasica?

+En qué consisten las trans-
formaciones de Galileo?

¢ Qué dice el principio de re-
latividad de Galileo?

y v
/_‘i'P
=
T F
I il
6} X O X'
Ref 1

1.1 Las limitaciones de la fisica clasica

La existencia de hechos y de fenémenos gue no tienen una explicacion 16-
gica en el marco de una teoria, es decir, en los cuales los calculos tedricos
entran en contradiccion con los resultados experimentales, es un prece-
dente necesario y fundamental en el desarrollo de la ciencia, y en particu-
lar de la fisica, para la creacién de una nueva teorfa.

Dos grandes revoluciones han tenido lugar en la fisica a comienzos del si-
glo XX: la teoria de la relatividad y la fisica cuantica. Tanto la relatividad
como la fisica cuantica representan generalizaciones de la fisica clasica.

La relatividad extiende el campo de aplicacion de la Fisica a las regiones
de las altas velocidades: la Fisica cuantica la extiende a las regiones de
dimensiones pequefas, atomicas.

1.2 Principio de relatividad de Galileo

Si un sistema de referencia es inercial, cualquier otro sistema de referen-
cia que se mueva respecto del primero con velocidad constante sera tam-
bién un sistema de referencia inercial.

Supongamos gue observamos el movimiento de la particula de masa m si-
tuada en P desde dos sistemas de referencia inerciales O y O/, tal como se
representa en la figura de la izquierda. La pos:cmn de la particula respec-
to del sistema O viene dada por el vector T’= OP mientras gue para el sis-
tema O' viene dada por el vector ¥ = O'P. Observemos que la posicion de
la particula es relativa y, en consecuencia, también lo sera la trayectoria, ya
que esta no es mas que la linea que resulta de unir los extremos de los
vectores posicion en los distintos instantes. Las posiciones segun la figura
vienen relacionadas por la ecuacion:

3 - == —

2a r=00"+r
Si los dos sistemas co:nmden en eI instante t = 0, entonces 00 = Vt yla
ecuacion 2a nos quedana r = r + Vot en forma vectorial. Identmcando

componentes y suponiendo que el sistema O' se mueve en la direccion del
eje Ox, nos quedaria:

2b x=x+v;t,y=y,z=2",t=t

Las anteriores ecuaciones constituyen las transformaciones de Galileo.
Notemos que el tiempo transcurre igual en los dos sistemas de referencia.

Las velocidades de la particula respecto de los dos sistemas de referencia
seran distintas, es decir, son magnitudes relativas, y obtendremos su rela-
cion derivando la ecuacién 2a:
2c 4 o +V,
dt  dt

Sin embargo, la aceleracién serd una magnitud independiente de los siste-
mas de referencia, siempre que estos sean inerciales. Podemos afirmar
que todas las leyes de la mecanica tienen que ser invariantes para los
sistemas de referencia inerciales. Dicho de otra forma, las leyes de la
mecanica tienen la misma expresion matematica en los distintos sistemas
de referencia inerciales. Esta afirmacion constituye el principio de relati-
vidad de Galileo.
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~ Descubre
Simultaneidad

Dos sucesos que son simulta-
neos en un sistema de referen-
cia no lo seran en otro que se
mueve respecto al anterior. Lo
interesante es que ambos siste-
mas de referencia estan en lo
cierto. Imaginemos una barra AB
gue se mueve con una velocidad
v respecto a un sistema de refe-
rencia O. En el centro de la ba-
rra, en el punto C, situamos una
ldmpara y en los puntos A y B,
sendas células fotoeléctricas.
Supongamos gue en cierto mo-
mento la ldmpara de C da un
destello. Un observador ligado a
la barra observaria lo siguiente:
Como la velocidad de la luz es
igual a ¢ en cualquier sistema de
referencia inercial, los impulsos
luminosos alcanzan las células
fotoeléctricas A y B, equidistan-
tes del punta C, en el mismo ins-
tante y, en consecuencia, las dos
fotocélulas funcionan simulta-
neamente. Para un observador
en el sistema O(x) la velocidad
de la luz sigue siendo ¢. No obs-
tante, los caminos recorridos por
la luz son diferentes. Al mismo
tiempo que los impulsos lumino-
sos van hacia A y B, estos pun-
tos se desplazan hacia la dere-
chay, en consecuencia, la célula
fotoeléctrica situada en A funcio-
na antes que la situada en B.
Para el observador en O los dos
sucesos no son simultaneos.

_ACTIVIDADES

1.3 Postulados de la relatividad especial

Al formular la teoria de la relatividad especial, Einstein partié de dos pos-
tulados que se sustentaban en todo el material teérico y experimental dis-
ponible en el experimento de Michelson-Morley, que él no conocia.

El primer postulado es la generalizacién del principio de relatividad de
Galileo que volvemos a enunciar de la siguiente forma: Todos los fenéme-
nos fisicos transcurren de igual modo, y las leyes de la naturaleza y
las ecuaciones matematicas que las describen son invariantes en to-
dos los sistemas de referencia inerciales. Dicho de otro modo, todos los
sistemas de referencia inerciales son equivalentes.

El segundo postulado es la constancia de la velocidad de la luz en el
vacio para todos los sistemas de referencia inerciales y en todas las
direcciones.

Antes de hacer alguna deduccién a partir de estos postulados, Einstein
analizé cuidadosamente los procedimientos de medicién de los conceptos
fundamentales de espacio y tiempo, ya que para la descripcién de un su-
ceso en un sistema de referencia dado es necesario indicar el lugar y el
instante en que ocurre dicho suceso.

La posicién de un punto en un sistema de referencia donde tiene lugar un
suceso se puede determinar por las coordenadas cartesianas del punto; el
instante en que se produce el suceso se puede determinar con la ayuda de
un reloj instalado en dicho punto. El problema que surge cuando es nece-
sario relacionar sucesos que ocurren en diferentes lugares se puede resol-
ver instalando relojes sincronizados en cada punto.

Como el concepto de tiempo se basa en el concepto de simultaneidad,
analicemos este Ultimo en primer lugar.

En la mecénica clasica la localizacion del lugar donde sucede un suceso
es relativa al sistema de referencia. Por ejemplo, la posicién de una male-
ta que va en un tren no varia en el sistema de referencia ligado al tren vy,
sin embargo, si lo hace en el sistema de referencia ligado a la via. En con-
traposicion a esto, la diferencia de tiempo entre dos sucesos, en la meca-
nica clasica, no depende del sistema de referencia. Esto es, si dos suce-
80s son simultaneos en un sistema de referencia, son también simultaneos
en cualquier otro sistema de referencia.

B V

1. Investiga las consecuencias de la teoria de la relatividad especial como:

a) Dilatacién del tiempo.

b) Contraccién de Lorentz.

c) El concepto espacio-tiempo.

© Santillana, S.A.
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@ La fisica cuantica (I)

| Piensay responde

e ;Qué es un cuerpo negro?

o ,Cual fue la hipotesis de
Planck?

¢ +En gué consiste el efecto
fotoeléctrico?

« ;Qué generalizacién hizo
Einstein para resolver el
problema del efecto fotoe-
léctrico?

Bateria

Efecto fotoeléctrico. Cuando la luz de una
frecuencia dada incide sobre el catodo, apa-
rece una corriente eléctrica y se cierra el cir-

cuito.

Einstein propuso que en el pro-
ceso fotoeléctrico un fotdén es
completamente absorbido por
un electrén, de tal modo que la
energia cinética del fotoelectron
es:

E =hf-W

donde hf es la energia absorbi-
da por el electréon y W es la fun-
cion trabajo necesario para
arrancar el electron del metal.
Este trabajo es necesario para
compensar las atracciones del
electron por los iones del metal
y la pérdida de energia cinética
debida a colisiones internas.

2.1 La teoria de Planck

Se llama radiacion térmica a la radiacion electromagnética que emiten
los cuerpos como consecuencia de su temperatura. Todos los cuerpos emi-
ten este tipo de radiacion al medio que los rodea y la absorben de él.

La materia en estado condensado, es decir, sélido o liquido, emite un es-
pectro de radiacién continuo. La forma detallada del espectro de emision
de un cuerpo caliente depende de la composicién del mismo. Sin embar-
go, experimentalmente se encuentra que existe un tipo de cuerpo que emi-
te un espectro de radiacion de caracteristicas universales. Estos saon llama-
dos cuerpos negros, es decir, cuerpos cuyas superficies absorben toda la
radiacién térmica que incide sobre ellos y, por tanto, al no reflejar la luz, se
les ve de color negro. El cuerpo negro mas utilizado experimentalmente
consiste en un cuerpo con una cavidad que se comunica con el exterior por
un pequefio agujero. Toda la radiacién que incide sobre el agujero se refle-
ja en la cavidad de modo que eventualmente se absorbe en las paredes, por
lo que la radiacion reflejada por el agujero al exterior es despreciable; en
consecuencia, el agujero tendra todas las propiedades de un cuerpo negro.

Planck propuso que la energia emitida por un cuerpo negro no es continua
sino discreta, formada por granos de energia llamados cuantos.

La energia de estos cuantos depende de la frecuencia y viene dada por:
3a E =ht

Donde f es |a frecuencia de la radiacion emitida y h una constante llamada
constante de Planck, de valor h = 6,626 .1034 J ¢ s,

Con la hipdtesis de Planck se explico tedricamente la radiacion del cuerpo
negro. Ajustando los valores tedricos con los experimentales se puede cal-
cular el valor de h. Estos calculos los realizé Planck y sus valores concuer-
dan muy bien con los obtenidos por otros metodos. Planck sostuvo que
eran solo las energias de los electrones que oscilan las que estaban cuan-
tizadas. Mas tarde se aceptd que la energia de las ondas electromagnéti-
cas también esta cuantizada.

2.2 El efecto fotoeléctrico

A finales del siglo XIX una serie de experimentos puso de manifiesto que
la superficie de un metal emite electrones cuando sobre ella incide luz de
frecuencia suficientemente elevada. Este fenémeno se conoce como efec-
to fotoeléctrico.

Para explicar los hechos observados en el efecto fotoeléctrico, Einstein
propuso que la luz no solo se emitia en forma de cuantos, sino que tam-
bién se propagaba en forma de cuantos, que llamaremos fotones. La ener-
gia de los fotones esta relacionada con su frecuencia y viene dada por la
ecuacion 3a. En el proceso de absorcion del fotén deben conservarse la
energia y el momento lineal; esto implica que el electron debe estar ligado,
y las fuerzas de ligadura permiten transmitir parte del momento al ion o al
sdlido; y teniendo en cuenta la gran masa del ion o del sélido en compara-
cion con el electron, el sistema absorbe gran parte del momento sin adqui-
rir una apreciable cantidad de energia. En consecuencia, la ecuacion de la
energia en el efecto fotoeléctrico sigue siendo valida.

@Santillana, S.A.
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Cualquier modelo atémico debe
explicar la composicién y estabi-
lidad de la materia, asi como los
espectros atdmicos. El primer
modelo propuesto para el atomo
fue el modelo de Thomson en
1898. Segun este modelo, los
electrones estaban localizados
en una distribucién esférica con-
tinua de carga positiva, cuyo ra-
dio era de 10-1° m, coincidiendo
con el radio conocido del atomo.
El modelo de Thomson no pue-
de explicar los espectros atémi-
cos. En concreto, para el atomo
de hidrégeno este modelo pre-
vefa una sola frecuencia de emi-
sion.

Niels Bohr (1885-1962).

_ACTIVIDADES

1. Resuelve en tu cuaderno.

2.3 Modelos atémicos

Para verificar la validez del modelo de Thomson, en el 1910 Rutherford es-
tudio la dispersién de la particulas alfa, por los dtomos. Segun el modelo
de Thomson, las particulas alfa no se desviarian o se desviarian muy po-
co. El experimento demostré que, si bien la mayor parte de las particulas
eran desviadas muy poco, algunas se desviaban dngulos muy grandes e
incluso rebotaban, hechos incompatibles con el modelo de Thomson. La
Unica explicacion posible a los resultados de este experimento era que la
carga eléctrica positiva y practicamente toda la masa del atomo estuviesen
concentradas en una region muy pequefia, que constituye el nicleo atémi-
Co, y que los electrones estuviesen girando alrededor del nticleo. Esta pro-
puesta constituye el modelo de Rutherford.

Pero los electrones girando alrededor del nticleo tienen aceleracién centri-
petay, segun la teoria electromagnética clasica, cualquier carga acelerada
radia energia. Esto haria que el electrén se precipitase hacia el niicleo des-
cribiendo una trayectoria en espiral, emitiendo un espectro continuo de
energia. Es decir, la materia seria inestable, cosa que no sucede.

Ante los problemas que planteaba el modelo atémico de Rutherford, Bohr
propuso su modelo atomico mediante los siguientes postulados:

* Los electrones en los dtomos se mueven en érbitas circulares alrededor del
nticleo debido a la atraccion culombiana entre los electrones y el nticleo.

*» El electron solo puede moverse en 6rbitas para las cuales el momento
angular L es un multiplo entero de la constante de Planck entre 2x.

nh

mvr =
3¢ -

* A pesar de que el electron esta acelerado constantemente, cuando se
mueve en una orbita permitida no radia energia y entonces la energia
total permanece constante.

* El electron solo emite energia cuando salta de una érbita permitida E a
otra orbita E¢ permitida menor que el E;. La frecuencia de la radiacién
permitida viene dada por:

* Encuentra la energia asociada a un fotén cuya frecuencia es de: a) 6 x 106 Hz, b) 9.5 x 1020 Hz, c)

1050 Hz.

* Un fotoelectron es expulsado de un dtomo con una rapidez de 3 x 104 m/s. Si la frecuencia de haz de
luz incidente es de 7 x 109 Hz, determina la funcidn trabajo del metal.

* ¢ Cuél seria la frecuencia de un fotdn emitido cuando pasa un electrén, hipotético, de un nivel de energfa
de 15 x 10-19 J a otro nivel de energia de 12 x 1019 J?

@ Santillana, S.A.
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9 La fisica cudntica (1)

¢ ¢ Qué hipotesis formuld Louis
de Broglie?

* ;A qué se refiere cuando se
habla de simetria en la natu-
raleza?

-

Louis de Broglie (1892-1987).

A pesar de los éxitos de la teoria cudntica antigua que nos han permitido
explicar los hechos que hemos estudiado y otros, como el calor especifico
de los sdlidos o la produccion de pares, esta teoria no esta libre de critica.
Algunos aspectos débiles de la vieja teoria cudntica son:

¢ Esta teoria solo establece la manera de tratar sistemas periédicos, pe-
ro existen muchos sistemas de interés fisico que no lo son.

e Permite calcular las energias de estados permitidos para ciertos siste-
mas y calcular la frecuencia de los fotones absorbidos o emitidos. Sin
embargo, no permite calcular las intensidades de las lineas espectrales
ni las reglas de seleccion de las transiciones.

* La teoria tiene éxito para los d&tomos monoelectrénicos y los metales al-
calinos se pueden tratar de forma aproximada. Sin embargo falla al apli-
carse, por gjemplo, al dtomo de helio.

* Por ultimo, le falta coherencia, lo que hace que sea intelectualmente in-
satisfactoria.

3.1 Ondas de materia

En 1924 Louis de Broglie propuso la existencia de ondas de materia. La hi-
pétesis de De Broglie consistia en suponer para la materia el comporta-
miento dual de la radiacion, es decir, el comportamiento onda-particula.
Asi como el fotén tiene asociada una onda que gobierna su movimiento,
una particula de materia, por ejemplo un electrén, debe tener una onda
asociada que gobierne su movimiento.

La hipotesis de De Broglie es esencialmente una manifestacion de la gran
simetria de la naturaleza; los aspectos ondulatorios de la materia estan re-
lacionados con los aspectos corpusculares de la misma forma cuantitativa
que en el caso de la radiacion.

Tanto en la materia como en la radiacion, la energia total esta relaciona-
da con la frecuencia de la onda asociada a su movimiento por la ecuacion
E = htf, y la cantidad de movimiento esté relacionada con la longitud de on-
da de la onda asociada por la ecuacion:

3a P :T

Los conceptos corpusculares de energia E y de cantidad de movimiento p
estan relacionados con los conceptos ondulatorios de frecuencia f y de lon-
gitud de onda A a través de la constante de Planck h.

La naturaleza ondulatoria de la materia pudo ser probada de la misma ma-
nera en que se establecid la naturaleza de los rayos X: mediante la difrac-
cion de particulas. Para ello se hizo incidir un haz de electrones sobre un
solido cristalino, siendo sus dtomos centros de dispersion de la onda elec-
tronica y produciéndose fenémenos de difraccion. Merece la pena resaltar
que J. J. Thomson, en 1897, descubrid el electrén, caracterizandolo como
una particula con una relacion carga-masa bien definida, por lo que recibié
el premio Nobel de Fisica en 1906. Su hijo G. P. Thomson, en 1927, des-
cubrio experimentalmente la difraccion del electrén, fenémeno ondulatorio,
y recibid el premio Nobel de Fisica compartido con Davisson en 1937.
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3.2 Principio de incertidumbre de Heisenberg

Descrita la particula como un paquete de ondas, cuanto mas estrecho sea
el grupo de ondas, méas faciimente se puede determinar la posicién de la
particula, pero mas dificilmente se puede calcular su longitud de onda. Por
el contrario, si el paquete de ondas es ancho, se puede determinar facil-
mente la longitud de onda, pero, ;dénde se localiza la particula? De esta
forma, en 1927, el aleman Werner Heisenberg enuncié su principio de in-
certidumbre, el cual establece que es imposible determinar simultanea-
mente la posicién y el momento lineal de una particula, compresién infini-
ta, por lo que si Ax y Ap son, respectivamente, las mayores precisiones con
que se pueden determinar en un instante dado la posicion y el momento li-
neal de la particula en la direccion x, entonces:

3b Axe Ap=h

El principio de incertidumbre de Heisenberg es algo mas que una conse-
cuencia tedrica, pues se trata de una realidad fisica como lo demuestra la
siguiente experiencia imaginada por Bohr en 1928. Tratemos de determi-
nar la posicién y el momento lineal en un instante dado de un electrén me-
diante la observacion con un microscopio. Dicha particula sera observada
por los fotones de luz que dispersa al ser iluminada. En este proceso, ca-
da foton posee un momento lineal h/A y, al entrar en colisién con el elec-
trén, este sufre una variacién en su momento lineal p, por lo que la realiza-
cion de la medida introduce una incertidumbre en la determinacién del mo-
mento lineal del electron: Ap. Cuanto mayor sea la longitud de onda de la
luz empleada para ver al electrén, menor serd su momento lineal y, como
las propiedades que se ponen en juego en la interaccién deben ser del mis-
mo orden de magnitud, resulta que Ap = h/A, por lo que, cuanto mayor sea
la \ de la luz empleada, més pequefa sera la incertidumbre en la medida
del momento lineal del electron.

Werner Heisenberg (1901-1976).

Si se tiene en cuenta que el poder de resolucion del microscopio determi-
na la precision maxima con la que puede ubicarse a la particula, teniendo
en cuenta el criterio de Lord Rayleigh de que el Iimite de resolucién del mi-
croscopio es directamente proporcional a la longitud de onda de la luz dis-
persada, entonces Ax = A, por lo que, cuanto mayor sea A, mayor sera la
incertidumbre en la medida de la posicion del electrén.

AL T V.1 D'A'D E &

1. Resuelve.

* Una pelota de béisbol se mueve con una rapidez de 50m/s. Determina la longitud de onda y la frecuen-
cia asociada a la pelota.

* Un eleciron se mueve con una velocidad 0.5¢c. Encuentra la frecuencia asociada al electron.

* Determina la incertidumbre del momento lineal de un electrén, si conocemos que la incertidumbre en
su posicion es de 3 x 10 =4 m.

©® Santillana, S.A. 3 9 Aplica y conlrola lu aprendizaje



0 La fisica nuclear

Piensay responde |

s ;Qué descubrieron los es-
posos Curie?

s ;Cuales son las radioactivi-
dades mas peligrosas?

Marie Curie. Junto con su marido, Pierre Cu-
rie, descubrio la radiactividad natural.

4.1 Sintesis histérica

El final del siglo XIX fue prolifico en descubrimientos en el mundo de la fi-
sica. En 1895, W. K. Roentgen descubrid los rayos X; a comienzos de
1896, H. Becquerel anunciaba en Paris el descubrimiento de la radiactivi-
dad; en 1897, Thomson descubrio el electrén, etc.

El fenémeno de la radiactividad fue descubierto en 1896 por el fisico fran-
cés Becquerel (1852-1208). Becquerel estudiaba la posibilidad de que la
luz solar provocase en ciertas sales de uranio la emision de rayos pene-
trantes, como los rayos X, y de que dichos rayos impresionasen una placa
fotografica.

Durante unos dias en los que el Sol estuvo oculto, Becquerel guardé las
sales en un cajon junto a las placas fotograficas; al revelarlas encontré que
se habian impresionado con gran intensidad. Becquerel atribuyé este he-
cho a rayos emitidos por el uranio.

En 1898, Marie Curie (1867-1934) descubrid en Paris que el elemento to-
rio emitia rayos similares; junto con su marido, Pierre Curie (1859-1906),
dedujo que este fendmeno estaba asociado a los atomos y que era inde-
pendiente de su estado fisico o quimico.

En la pechblenda, un mineral de uranio, descubrieron dos nuevas elemen-
tos, el polonio y el radio. Ese mismo afo, los Curie dieron al fendmeno su
nombre moderno: radiactividad.

Rutherford reconocio la existencia de, al menos, dos emisiones radiactivas,
denomindndolas rayos alfa, a, y rayos beta, f. Ademas, los elementos ra-
diactivos emitian otra clase de radiacion, que se denomino rayos gamma y.

Los tres tipos de radiacién se pueden diferenciar por la accion de un cam-
po magnético:

* Los rayos gamma no son desviados en absoluto, ya que consisten en
radiacion electromagnética de longitudes de onda comprendidas entre
1010y 10-13 m. Tienen un gran poder de penetracion.

* Los rayos beta son desviados considerablemente en una direccion tal
gue indica que poseen carga negativa. Consisten en electrones con ve-
locidades proximas a la de la luz, representandose como B. Las veloci-
dades de estas particulas emitidas por un mismo tipo de atomos poseen
una variacion continua. Este hecho llevé a la suposicién de que junto a
las particulas beta se emitia otra particula neutra cuya masa en reposo
deberia ser muy pequefia. Esta particula es un antineutrino. Los rayos
beta son absorbidos por una lamina de aluminio de 5 mm de espesor o
una de plomo de 1 mm de espesor. Su alcance maximo en los tejidos
es de 15 mm.

* Los rayos alfa son desviados en un angulo menor y en la direccién
opuesta que los beta, lo que indica que estan cargados positivamente.
La velocidad inicial de estas particulas depende del isétopo que las ha
originado, pero la mayoria de las particulas emitidas por un isétopo da-
do tienen la misma velocidad. Esta suele ser de 1/15 a 1/20 la velocidad
de la luz. Estas particulas consisten en ntcleos de helio (He). Son de-
tenidos y absorbidos por una hoja de papel o una lamina de aluminio de
0,1 mm de espesor.

© Santillana, S.A.
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i protén
@ neutron

Modelo del nucleo atémico.

4.2 Constitucion del nicleo

El hecho de que los elementos radiactivos emitian rayos alfa y beta, am-
bos de naturaleza corpuscular, sugirio la idea de que los dtomos estaban
constituidos por particulas elementales.

En 1907, Rutherford abandoné el estudio sobre la naturaleza de la radiac-
tividad para utilizarla como medio que le permitiese resolver cémo estaban
distribuidas la carga y la masa dentro del atomo. El nicleo del atomo se
descubrié en los ensayos realizados en la Universidad de Manchester en
1908-1911 bajo su direccidn, pero incluso los fisicos que estudiaban la ra-
diactividad no aceptaron este modelo mas que de forma progresiva. En
1911, Rutherford anuncié que los niicleos de nitrégeno bombardeados con
particulas alfa pueden expulsar ntcleos de hidrégeno, protones, lo cual
constituia una seria prueba de la hipétesis nuclear.

Cuando las particulas pasan a través de una hoja metélica delgada, la ma-
yoria de ellas no sufren ninguna desviacién apreciable, pero una pequefa
proporcion es dispersada en angulos grandes; por ejemplo, con una hoja
de oro de 0,0004 mm de espesor, Uinicamente una particula o entre 20,000
sufre una desviacién de 90° o mas. Rutherford demostré que esta disper-
sién se debia a un Unico choque y que toda la carga positiva de un dtomo
estaba concentrada en un centro muy pequefio o ntcleo. Este nticleo de-
bera estar rodeado, a distancia relativamente grande, por el nimero nece-
sario de electrones para dar un a4tomo neutro.

Los trabajos de dispersion indicaban que la carga del nicleo era aproxima-
damente igual a la mitad de la masa atomica, y en 1913 se sugirié que el
ndmero de cargas en el niicleo, Z, era igual al nismero de posicion del ele-
mento en el sistema periddico; es decir, la carga nuclear es igual al ntime-
ro atémico. Esto se comprobé posteriormente.

ACTIVIDADES

1. Dibuja el nﬁ_odelo atémico de Thompson y el modelo de Rutherford.

2. Describe las definiciones del modelo de Thompson.

3. Investiga cémo nos podemos proteger de las radiaciones.

© Santillana, 5.A.
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s ;Qué es un reactor nuclear?

e Cudles son las pautas prin-
cipales de un reactor nuclear?

Varillas de combustible en el interior de
un reactor nuclear.

5.1 El reactor nuclear

Un reactor nuclear es un dispositivo disefiado para obtener energia nu-
clear de manera controlada, a partir de una reaccion nuclear en cadena au-
tosostenida.

El primer reactor nuclear fue construido por Enrico Fermi en 1942. Desde
entonces se han disefiado reactores nucleares de diferentes tipos y tama-
fios, si bien todos poseen unos elementos comunes:

¢ Combustible nuclear.
* Moderador de neutrones.
= Elementos de control.

Por combustible nuclear entendemos un material fisible, el cual suele dis-
ponerse en forma de delgadas varillas, muy préoximas entre si, en el deno-
minado nucleo del reactor (ver figura de la izquierda). Un combustible nu-
clear tipico es el 235Y. No obstante, dicho isétopo representa apenas el
0,7 % del total de los atomos de uranio presentes en la naturaleza (el res-
to es 238Y), de manera que debe enriquecerse dicho uranio a fin de incre-
mentar hasta un 3 % la abundancia del 235Y.

El objetivo del reactor nuclear es proporcionar energia. Si la potencia que
ha de suministrar ha de permanecer constante, entonces cada fision debe
dar lugar a un tnico neutrén capaz de provocar una nueva fisién. En tal ca-
s0, el reactor funciona criticamente, suministrando energia de manera es-
table. El reactor se vuelve subcritico cuando se origina, por término medio,
menos de un neutrén por nucleo fisionado. Obviamente, en este reactor la
reaccion en cadena no puede automantenerse y llega un momento en que
deja de proporcionar energia. Si, por el contrario, produce mas de un neu-
trén por fision, esta en condiciones de originar nuevas fisiones y hablare-
mos de un reactor supercritico. En tal caso, el ritmo de produccién de ener-
gia aumenta, pudiendo liberarse tal cantidad de energia que acabe por fun-
dir el nucleo del reactor.

Resulta evidente que el reactor debe funcionar en su estado critico, lo que
requiere elementos de control. Dicho control se logra introduciendo en el
nucleo del reactor unas varillas de control, generalmente de boro o cadmio,
que tienen la finalidad de absorber neutrones cuando el reactor empiece a
volverse supercritico. Si el reactor se vuelve subcritico, cabe la posibilidad
de retirar total o parcialmente dichas varillas hasta que se alcance de nue-
Vo una situacion critica.

Varillas de control

Moderador =+ Salida del refrigerante

!i-:—‘:' <+ Entrada del refrigerante
Recipiente a presion ; _____________— Blindaje

Elementos basicos de un reactor nuclear. En el niicleo del reactor encontramos varillas de mate-
rial fisible intercaladas con el moderador. Se dispone ademas de barras de control para que trabaje
criicamente. La energia nuclear liberada en cada fision aparece fundamentalmente como energia ci-
nética de los fragmentos de fision. Dicha energia se disipa en forma de calor dentro del ntcleo del
reactor. Un refrigerante (agua generalmente) aprovecha dicho calor para producir vapor, el cual mue-
ve una turbina, como si de una central térmica ordinaria se tratase. De esta manera la energia nu-
clear contenida en los ndcleas del combustible nuclear es transformada en energia eléctrica.

Varillas de combustible

@ Santillana, S.A.
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~ Saber hacer

Andlisis a la llama

Introduccion

Cuando los cuerpos se calientan, emiten energia en for-
ma de radiacién electromagnética. Generalmente esta ra-
diacion esta compuesta por la suma de varias radiacio-
nes que se pueden separar, utilizando los dispositivos
adecuados. Esto da como resultado un espectro, que es
caracteristico de cada sustancia y que permite su recono-
cimiento.

La espectroscopia es un conjunto de técnicas y teorias
destinadas a producir, interpretar y explicar los espectros
de las sustancias, y constituye una de las principales he-
rramientas del andlisis quimico.

Objetivo

Observar los espectros visibles de emisién de distintos
elementos quimicos, directamente.

Materiales y reactivos

* Un mechero de Bunsen.

* Hilo de nicromo con mango.
* Vidrios de reloj.

¢ Una pipeta.

» Acido clorhidrico concentrado.

* Sales de potasio, de sodio, de cobre, de calcio, de ba-
rio, de plomo, etc.

Procedimiento

1.  En un vidrio de reloj, mezcla una pequefa cantidad de
la sustancia que vas a analizar, con acido clorhidrico.

2. Humedece el extremo del hilo de nicromo en la diso-
lucion obtenida y, acto seguido, coloca el extremo hu-
medecido en la region no luminosa de la llama del me-
chero de Bunsen.

3. Observa la coloraciéon que adquiere la llama.

4. Realiza los pasos anteriores con distintas sustancias.
Después de cada ensayo, lava el vidrio de reloj y lim-
pia el hilo.

Para ello introduce el hilo en dcido clorhidrico y ca-
liéntalo al rojo.

Conclusiones

Anota los resultados de tus observaciones y describe
las coloraciones de la llama para cada una de las sustan-
cias analizadas.

Resumen

* La relatividad extiende el campo de aplicacién de la
Fisica a las regiones de las altas velocidades; la fisi-
ca cuantica la extiende a las regiones de dimensio-
nes pequenas, atomicas.

* Larelatividad se caracteriza por una constante univer-
sal, la velocidad de la luz, c; la fisica cudntica por otra
constante universal, h, llamada constante de Planck.

¢ La relatividad rompe con los conceptos cldsicos de es-
pacio, tiempo, masa y energia. La fisica cuantica rom-
pe también con otros conceptos fundamentales en el
marco de la fisica clasica, como son: la continuidad
de la energia, el determinismo, la distincién clara
entre ondas y particulas, la trayectoria, etc.

* Fueron muchos los caminos que pusieron de mani-
fiesto la insuficiencia de la fisica cldsica. La necesidad
de la fisica cuantica se manifestara por las contradic-
ciones sistematicas de las leyes clasicas en la expli-
cacion de fendmenos como:

* La radiacién del cuerpo negro. Segtn la fisica
clasica los cuerpos negros absorben y emiten ra-

diacion electromagnética de forma continua, pe-
ro estas teorias no concordaban con las eviden-
cias experimentales.

* El efecto fotoeléctrico. El efecto fotoeléctrico
es un fenémeno que consiste en la emisién de
electrones de ciertos metales expuestos a radia- |
cion electromagnética. La teoria cldsica prede-
cia la dependencia de la energia cinética de los
electrones emitidos y la intensidad de la radia-
cién incidente. Las evidencias experimentales
mostraban que no era asi.

¢ El efecto Compton. Este fendmeno es la reduc-
cion de la longitud de onda y desviacién de los
rayos de luz, muy energéticos, que atraviesan
ciertas sustancias. La teoria clasica sostenia que
la luz es un fenémeno netamente ondulatorio, en
contradiccion de este hecho experimental.

* Los espectros de emisién y absorcién de la
radiacion electromagnética por los atomos es
consecuencia de la cuantificacion de la energia.

@ Santillana, S.A.
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" Educacién

Fisica

Contenidos conceptual
y procedimental

1. La xilografia.

1.1 El grabado en relieve.

1.2 Utilizacion del lindleo y
otros materiales no con-
vencionales.

B Saber hacer: Elaborar una
plancha matriz.

Contenido actitudinal

Trabajo: Actividades
manuales.

Actividades
manuales y trabajo

- [
u‘l I I: i > F

Actividades manuales

Las actividades manuales son un modo de entretenerse en funcién de
los gustos personales, pero constituyen también un medio de trabajo en
el que, ademas, se ejercita parte de nuestro organismo, como sucede
con el grabado en madera, por ejemplo.

e ;Que tipo de actividad manual te gustaria realizar y por qué?
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ésabes deltema?

1.¢Qué actividades manuales practicas?

2.4 Te parece importante realizar actividades manuales? ¢ Por qué?

3.¢Conoces la xilografia? Explica tu respuesta.

4. Si no practicas alguna actividad manual, ¢te gustaria aprender alguna?

Explica tu respuesta.

1.Piensa en lo que sabes sobre el tema y en lo que te gustaria aprender,
luego traza tus metas y planifica el estudio de la unidad.

Mapa conceptual

La xilografia

; El grabado en relieve ‘

| Elaborar una plancha
’ matriz

45

Utilizacion del lindleo 1
y otros materiales
no convencionales |

Fija tus metas. Planifica tu trabajo
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 Piensay responde

* ;Te gusta el grabado en ma-
dera? ;Por qué?

« ;Conoces a alguna persona
que realiza este tipo de tra-
bajo?

Proceso de estampacion
en relieve

1.1 El grabado en relieve

La xilografia es el grabado en relieve realizado sobre madera, para ello se
excavan surcos mas o menos gruesos y profundos con las gubias.

La estampacion se hace entintando la plancha-matriz con un rodillo y, al
depositar el papel encima de la plancha, quedaran estampadas las partes
gue sobresalgan.

La estampacion de la imagen del grabado en relieve siempre queda inver-
tida, como si fuera el reflejo en un espejo.

Proceso de estampacion en relieve
1 Se realiza la plancha-matriz en relieve e invertida.
2 Se entinta por medio de un rodillo.

3 Se deposita el papel encima de la plancha ya entintada y se estampa la
plancha ejerciendo presion sobre el papel y la plancha.

4 El grabado ya estd realizado.

1.2 Utilizacién del linéleo y otros materiales
no convencionales

Para extraer todas las posibilidades expresivas a una misma matriz de li-
noleo debes proceder del modo siguiente:

A partir de una plancha-matriz que previamente habras elaborado, extraer

de la misma, diversas posibilidades expresivas, tal como se indica a con-

tinuacion:

1 Debes entintar la plancha-matriz con diferentes colores. Selecciona
dichos colores a tu gusto.

2 Utiliza distintos colores para el soporte-papel, es decir puedes selec-
cionar un papel de un color diferente en cada caso.

3 Aplica fragmentos de papeles (llamados fondinos) en el soporte.
Observa el procedimiento siguiente.

Grabados en lindleo de Blanca Rosa Pastor.

46
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Elaborar una plancha matriz xilografica

Para elaborar una plancha matriz xilogréfica, si-
gue estos pasos:

1 Selecciona una madera en uno de los tipos de
madera de la foto.

2 Haz los surcos gruesos y profundos en la made-
ra con una gubia, en funcién del dibujo que de-
seas estampar.

3 Estampa el dibujo siguiendo las técnicas expli-
cadas en la unidad.

Diferentes materiales para elaborar matrices xilogréficas.

ACT 1V IDADES | ——

1.Realiza un collage con fragmentos de estampaciones.

Recopila diferentes materiales que tengan una superficie lo suficientemente irregular y rugosa (cristales es-
merilados, papeles de lija, telas de saco...) para que los puedas estampar, es decir, entintar con un rodillo
¥, a continuacion, proceder a su estampacién colocando una hoja blanca sobre su superficie y presionando
con un rodillo o con una botella cilindrica.

2.Realiza un collage con fragmentos de estampaciones de diferentes materiales; puedes variar los colores de
la pintura y/o qe los papeles.

3.Comenta tu experiencia.

* La xilografia es un grabado en relieve realizado so-  * Sj utilizas el linéleo para estampar tu relieve: en-
bre madera excavada previamente, para después tinta la plancha matriz, utiliza el color que mas
proceder a la estampacion correspondiente. te guste, aplica el soporte-papel o aplica frag-

mentos de papeles en el soporte. Estos frag-

* Los pasos para la estampacion en relieve son: la = £
P P pac mentos son denominados fondinos.

realizacion de la plancha matriz, el entintado de la
plancha, la colocacién del papel sobre la plancha
entintada y el grabado propiamente dicho.
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Aplicaciones
de la derivada

Contenido conceptual
y procedimental
1. Ecuaciones de la tangente
y la normal.

1.1 Ecuacioén de la recta
tangente.

1.2 Ecuacion de la recta
normal.

2. Teorema del valor medio.
2.1 Teorema del valor medio.
2.2 Teorema de Rolle.

3. Valores criticos de una
funcion.
3.1 Valores criticos de una
funcién.
3.2 Otro modo de obtener los
valores criticos.

4. Puntos de inflexion. ' . ,41"’

Temas transversales: Trabajo

4.1 Concavidad y convexidad
de una curva.

4.2 Puntos de inflexidn.
5. Diferencial de una funcion.

Trabajo y precision

La precision y el rigor son requisitos basicos para conseguir calidaden |
_ ) el trabajo. En un proceso industrial, el disefio de una maquinaria o el |-
5.1 Diferenciales. control aéreo, por poner sélo unos ejemplo, el cuidado es una condicion |
fundamental para lograr los objetivos propuestos. r

@ Saber hacer: Y ; o p . - :
Ablicaiiones | La precision va unida al dominio del célculo de diversas variables. Si to-
P . . do se deja al azar, si se descuida el seguimiento de los procesos, au-
de los diferenciales.

l mentan considerablemente los riesgos y las posibilidades de fracasoen |
| la empresa. i

Contenido actitudinal

Trabajo: Trabajo y precision. = ;Queé relacion se establece entre la precision y la calidad del trabajo?
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¢Qué sabes del tema?

1.Observa la figura.

* ¢En qué tramo de la gréfica, de
y = f(x), esta funcién es creciente?

. . 3 N
¢ ¢En qué tramo es decreciente? /Q i \

* ¢(Qué le ocurre a la pendiente de la / \
tangente conforme se acerca a R? / i

w
/

¢, Como es la pendiente de la tan- J W,
gente para x > a? 7___,:;"'

Planifica tu trabajo

* Conoce las ecuaciones de la tangente y la normal en un punto de una
curva.

* Resuelve problemas usando los teoremas del valor medio y de Rolle.
* Determina los valores criticos de una funcién en un intervalo.

* Obtiene las pautas de inflexién de un area.

Aplica diferenciales en el célculo aritmético.

_Mapa conceptual |

Aplicaciones de la derivada

|

Ecuacion Ecuacion
de la tangente de la normal
y
Teorema del - -
valor medio Valores Puntos
criticos de inflexién
v

Teorema de Rolle

49 Planifica tu lrabajo




o Ecuaciones de la tangente y la normal

¢ ;Como se determina la
ecuacion de la tangente a
lacurvay="f(x)enP (xq,
Yo)?

» ;Qué es una recta normal
a una curva?

TANGENTES HORIZONTALES
Y VERTICALES

y
A
Yo[=

Por P (Xq, Vo) pasa T;: y =Y.
Por P (x4, y4) pasa Ty: X = X;.

GRAFICAS DE ¥ = X3 — X
Y SU TANGENTE EN P (1, 0)

GRAFICAS DEY = X2 = X
Y SU TANGENTE EN P (2, 3)

A

1.1 Ecuacién de la recta tangente

La derivada de la funcién y = f (x) en x = X,, se interpreta geométricamen-
te como la pendiente de la recta tangente que pasa por el punto P (xg, ¥,)
de la representacion gréfica de y = f (x).

¥
T: tangente
,y=1(x)

TN —— e

7 [P (%o Yo ' (x;) = Pendiente T

Xo
La pendiente de la tangente? que pasa por P, (Xq, Yo) es la derivada de la
funcién y = f (x) en P (g, Yo)-

Conocido el punto P (X, ¥o) ¥ €l valor de |a derivada de la funcién en dicho
punto, * (x,), la ecuacién de la tangente a la curva en P (Xg, Yo) es:

Yy —=Yo=1" (%) (Xx—Xg)

Sif" (xo) = 0, la tangente a la curva en P (X, Y,) es paralela al eje horizon-
tal. La ecuacion de la tangente en este caso es: y =,

Sif' (xo) = + o, la tangente a la curva en P (X, Y) es paralela al eje verti-
cal. La ecuacion de esta tangente es: X = X;.

Observa los ejemplos siguientes.

» Obtener la ecuacion de la tangente a la curva y = f(x) = x® - x, en el pun-
toP (1, 0).

La derivada de la funcién y = f(x) es: y’ = 3x2 — 1
Luego: f’ (1) =3 (1)2—=1=2.

La ecuacion de la tangente a la curva y = x3 — x en el punto P (1, 0) se ob-
tiene al sustituir f” (1) = 2 y las coordenadas del punto de tangencia en la
ecuacion de la tangente:

y-0=1"(1) (x-1)
Luego, y=2x— 2, es la ecuacion de la tangente.

» Determinar la ecuacién de la tangente a la curva y = f (x) = x2 — x, en el
punto P (2, 3).

La derivada de la funcion es: y’' = 7 (x) =2x — 1.
Entonces: ' (2)=2(2)—-1=3.

La ecuacion de la tangente en el punto P (2, 3) es:
y-3=3(x-2)— y=3x—-3 .

© Santillana, S.A.
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1.2 Ecuacién de la recta normal

La recta perpendicular a la tangente en el punto de tangencia se llama
recta normal, N.

)4 ¥ .
A . _ T —f(x) Puesto que la normal y la tangente en un punto son perpendiculares una
A\ y=1o de la otra, la ecuacién de la normal a la curva y = f (x) que pasa por el
y c unto P (x,, o) es:
0 P (%o, o) p (X0, Yo)
i ST
= == o XN
X 7
o Fijate en los ejemplos.
NLT * ¢Cudl es la ecuacién de la recta normal a la curva y= %, en el punto

P(1,1)?

Se calcula primero la pendiente
de la tangente en P(1,1):

y=-—1=f"(1)=-1 y=x
x2 /
Luego:

y-1=-=_1 (x=1). 17 e A1)

= g —
La ecuaci'éﬁ _bUscada es! y=xX . # 1 *

2 )
* Obtener la ecuacién de la recta normal a la curva y = — % +2xen
el punto P (1, %) ;

)
Y=-x+2-f (1) =—(1) +2 =1 "\‘

et

Entonces: ~ .
s D e = A 8| N\
y 5 1 (x—1). > / Q\Qg )
3 1 I \2
- — ==X+
Y72 < ' —~ \ >y
La ecuacion de la normal es: 1
Ve w. B
y=-X+3- Y y=-x+3
2
1. Determina la ecuacién de la tangente y la normal a la curva dada para el valor x, dado.
oy =2x% x, =1, ey =(2-x)/x; x,=3. LI
y = 2% x, | y=(2-%)/xx, “x2+y2-9=0;P (1, 2\[2).
Aplica y contrala tu aprendizaje
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) Teorema del valor medio

. Picnsay responde

* ;Qué muestra el teorema
del valor medio?

» ;Qué propiedad de las cur-
vas destaca el teorema de
Rolle?

TANGENTE Y CUERDA EN
'UNA CURVA ¥ = f (X)

y
A -
P 5
f (xg) ----“-“----—-“----—":7"?'7-;.-}-...: A
f 0‘0)5} . é:
# | e o
f (x'l) P E \
X4 )‘(0 X5 >X

2.1Teorema del valor medio

El teorema del valor medio ensefia que para una funcién y = f (x), conti-
nua en un intervalo [x4, X5], existe un valor de x, dentro del intervalo, tal que:

£7(xo) = f_(l‘:;:_ifﬂ

Este teorema puede ser ilustrado por medio de la representacion grafica de
la izquierda.

La cuerda PQ tiene pendiente:

L @R 1) =1 (x)
PQ_ﬁ - x2_x1

El teorema implica que existe al menos un punto S de la curva y = f (x) por
el que pasa una tangente que es paralela a la cuerda PQ.

Por el punto S (x,, f (xg)) pasael' paralela a la cuerda PQ que pasa por los
puntos Py Q.

Pon atencidn a los ejemplos siguientes.

* ;Para qué valor x = X, se verifica que la tangente a la curva y = X2, es
paralela a la cuerda que pasa por P (0, 0) y Q (2, 4)?

Aqui: x;=0;x,=2
Luego:

fix)=xE =02 =0
f ()= 5=2% = &

' (x) =2x=f (x5) = 2%p

Entonces:

. o Fx) -1 (xy)
£ (xq) = T X=Xy
2x,=4-0 -2

2-0

Finalmente, 2 X, =2 = Xy = 1, es el valor buscado. Vamos a comprobarlo.
3 = v =2 =12 =
Si x, = 1, entonces: y = xf); 12=1. |
La ecuacion de la tangente T que pasa por S (1, 1) es:
y=1=2(1)(x-1)=y=2x-1.

La ecuacion de la cuerda PQ es:

y—0=(g:8)(x—0)=>y=2x.

Observa que las pendientes de la tangente y la cuerda son iguales a 2, por
consiguiente PQ || T.
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¢ ¢Para qué valor de x se verifica que la recta tangente a la curva
y=1(x) = +\/x~1 es paralela a la recta secante que pasa por los pun-
tos P (1,0) y Q (10, 3)?

Enestecaso: x;=1;f(x)=f(1)=0
X, =10; f (x;) = (10) = 3
¥ (5) 1 . _ 1 _ 3-0 _
Como f’ (x) = 2\/ﬁ._f ()(0)_2\;,.,)(6_1 = qo-1
Se despeja y se obtiene x,:
1 1

e Rl M 2VXg=1=8=4(Xg=1)=9 - xy= 14:3

(=

Q.

Xo = 13/4 = 3.25

2.2 Teorema de Rolle

Este teorema muestra que, si la funcion y = f (x) es continua en el interva-
lo [x4, 5] y T (x4) = f (x,), existe al menos un punto en que la derivada de
la funcién se anula en el intervalo [x;, X,].

Asi la funcion y = f (x) = — x2 + 6x — 5, verifica que: f (1) = f (5) = 0. Luego,
debe existir un valor en el intervalo [1, 5] para el cual f’ (xg) = 0.

Para obtener el punto en que se anula y’, se deriva y = f (x) y la derivada se
hace igual a cero para x = x,. Luego, se despeja x:

V=" (X)=-2x+6—>1" (X)) =—2x,+6=0->xy= 3

Para x, = 3, la funcion vale y, = f (x) = — (3)2 + 6 (2) — 5 = 4. De acuerdo al
teorema, en el punto P (3, 4) la derivada de y = —x2 + 6x -5 se anula.

1. Comprueba el teorema del valor medio en el intervalo dado, obteniendo x, en cada caso.

oy =-x2+3x; [0, 2]. *xy = 1; [0, 5]. cy=x%[1,9] oy =x2-4x+10; [0, 10].
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@ Valores criticos de una funcién

e ;Que son los valores criti-
cos de una funcién en un
intervalo?

» ;Coémo cambia el signo de
la derivada al pasar por un
punto maximo?

* ;,Como es la derivada de
y =T (x) en un punto critico?

y
A
P
f(a) —c\@_—.--j,.-
- VA RN )
2/ | \% 3
S % &
¢ © g
¢ )
j : i 0('
L1 \a/
U S ——
Ly
x2 a b X2

SIGNOS DE LA DERIVADA A
LA IZQUIERDA Y DERECHA
PEX = &

—p—

’I‘t 5 ’&2
Vx<&f’(x) >0
Vx>&f ' (x)<0

3.1 Valores criticos de una funcién
Fijate en la representacion gréfica de la izquierda.

En el intervalo [x, x] la funcién y = f(x) toma un valor méximo en P, que es
f (a), y un valor minimo en Q, que es f (b).

Fuera del intervalo considerado, [x, x], la funcién podria alcanzar valores
mas grandes que f (a) o mas pequeios que f (b). Los valores f (a) y f (b)
son, respectivamente, los valores maximo y minimo de y = f (x), sélo en
el intervalo [x4, x,].

Estos valores maximos y minimos relativos de y = f (x) en [x,, x,] se lla-
man valores criticos de la funcion.

Una funcién y = f (x) alcanza un maximo relativo en x = a, si para todo va-
lor de x en el entorno de a se cumple que: f (a) = f (x).

Una funcién y = f (x) alcanza un minimo relativo en x = b, si para todo va-
lor de x en el entorno de b se cumple que: f (b) = f (x).

En el punto P, que corresponde al valor méximo f (a), la funcion pasa de
ser creciente a ser decreciente. En el punto Q, que corresponde al valor
minimo f (b), la funcion pasa de ser decreciente a ser creciente.

En cada punto critico, la derivada de la funcion se anula. Esto es, si para
X = Xq hay un maximo o un minimo relativo de y = f (x), entonces:

f (%) =0
Para saber si el valor critico es un minimo o un maximo, se eligen valores
ligeramente menores y ligeramente mayores que X, y se sustituyen en
pendiente y* = f* (x). Si ' (x) pasa de ser positiva a ser negativa hay un

maéaximo relativo. Si f ’ (x) pasa de ser negativa a ser positiva hay un mi-
nimo relativo.

Observa como se obtienen los valores criticos de una funcién en el si-
guiente ejemplo.

* Hallar los maximos y minimos relativos de y = x® — 6x2 + 11x — 6.
Se obtiene y’ y se iguala a cero: y’ = 3x2— 12x + 11 = 0.

Se resuelve esta ecuacién cuadratica y se obtienen:

X;=2- 1 V8=142;%,=2+1 V3=258

{x =14;1’(1.4)=0.08>0 Enxy =1.42, hay un maximo.
s

x=15;1"(1.5) =-0.25<0 Este maximo es: f (1.42) = 0.385.

x=251’(25)=-025<0 Enx,=2.58, hay un minimo.
-
x=26,f"(26)=0.08>0 Este minimo es: f (2.58) = — 0.385.

Los puntos criticos son: P4 (1.42, 0.385) ; P, (2.58, — 0.385) .
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Sicnos pe 7 (a) 3.2 Otro modo de obtener los valores criticos
FRCEOS EHNIOS CRITICES Los valores criticos de la funcién y = f (x) también pueden obtenerse ha-
ciendo uso de la derivada segunda, y” =" (x).

y y’<0 Fijate en la primera figura de la izquierda. La funcién y = f (x) tiene un ma-
f(a)=0 ximo relativo para x = a.
Para todos los valores de x en el semientorno izquierdo de a, la derivada

£ (x)[>0 F(x) <0 es positiva, f* (x) > 0. Para todos los valores de x en el semientorno dere-
' A cho de a, la derivada es negativa, f (x) < 0.

i ‘-,‘ En x = a la derivada, f’ (x), pasa de ser positiva a ser negativa. Entonces
' ' Py ' (x) es una funcion decreciente y, por consiguiente, la derivada segun-
i Y= (X)  daen x = aes negativa, f’ (a) < 0.
T = L = >X  Observa la segunda figura. La funcién y = f (x) tiene un minimo relativo
X=a.

L Para todos los valores de x en el semientorno izquierdo de a, la derivada
En x = a, la funcién tiene un tiva. f° 0. Para todos los val d | lantorno.d
X lativo es negativa, ' (x) < 0. Para todos los valores de x en el semientorno dere-
HExime: e ’ cho de a, la derivada es positiva, ' (x) > 0.

En x = a |la derivada pasa de ser negativa a ser positiva. f’ (x) es una fun-
cion creciente y, por consiguiente, la derivada segunda en x = a es posi-
tiva, f” (a) > 0.
vy’ >0 En resumen:
A y =f ()  Si en x = a hay un maximo relativo, entonces f” (a) < 0.
| * Si en x = a hay un minimo relativo, entonces f’ (a) > 0.

Pon atencidn al ejemplo.
* Determinar los puntos criticos de y = f (x) = x3/3 + x2/2 — 2x + 1.

N ler@=0 Se halla la derivada de y, se iguala a cero y se resuelve la ecuacién resul-
| ’ tante: y'=x2+x-2=x2+x-2=0.

i X La solucion de la ecuacion cuadratica es: x4 =—2; X, = 1.

La derivada segunda es y” = f (x) = 2x + 1. Luego, se sustituye el valor x;
o eny”, yse obtiene: f (x4) ="' (-2)=2(-2)+1=-3<0.
En x = a, la funcién tiene un

minimo relativo. Para x4 = — 2, hay maximo relativo. Este maximo relativo es:
f(-2)=(-28/3+(-2?22-2(-2)+1= 4.33.
Se sustituye el valor x, =1 eny”: * (x,) =" (1) =2 (1) + 1 =3 > 0.
Para x, = 1, hay un minimo relativo. Este minimo relativo es:

f(1)=(1)3/3+(1)2/2-2(1)+1= -0.167 .

ACTIVI

1. Obtén los puntos criticos de las funciones siguientes.

ey =x2—-4x+5. sy =x3+2x2 —5x + 1. ey =x3+42x + 10.

ey =-x2+X+6. oy =x3-5x2 +8. oy = x> — 60X,
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Piensa y responde

» ;Cuando una curva es
convexa y cuando es con-
cava?

* ;Qué es un punto de
inflexién de una curva?

e

T
~

Si la curva es cdncava, sus tan-
gentes quedan por debajo de ella.

/ .///"‘“\

: / Convexa

= X

Si la curva es convexa, sus tan-
gentes quedan por encima de ella.

4.1 Concavidad y convexidad de una curva

Observa la figura siguiente. Conforme x crece, las pendientes de las tan-
gentes a la curva y = f (x) pasan de ser negativas a ser positivas. La cur-
va abre hacia arriba.

1[-1 {2 X

Puesto que la derivada y’ = f' (x) es una funcion creciente en el intervalo
[x4, X,] su derivada segunda, y” =" (x), es positiva para cualquier valor de
x que pertenezca al intervalo [X4, X;].

Una seccion de una curva y = f (x) es céncava o abierta hacia arriba si
verifica que ” (x) > 0.

Ahora, fijate en la siguiente representacion grafica. Conforme x crece, las
pendientes de las tangentes a la curva y = f (x) pasan de ser positivas a ser
negativas. La curva abre hacia abajo.

Como la derivada y’ = ' (x) es decreciente en el intervalo [x,, X,], su deri-
vada segunda y” = " (x), es negativa para cualquier valor de x que perte-
nezca al intervalo [x4, X,].

Una seccién de una curva y = f (x), es convexa o abierta hacia abajo si
verifica que 77 (x) < 0, .

Fijate en el ejemplo.

* Comprobar que la curva y = f (x) = x3 + 2x2 — 2 pasa de ser convexa a
ser concava en el intervalo [- 2, 2].

La segunda derivada de y = f (x) es: y” = f'(x) = 6x + 4.
Sisetomax=-2€[-2,2]:f" (-2)=6(-2)+4=-12+4=-8<0.
En el punto P (— 2, — 2), la curva es convexa.
Sisetomax=1€[-22]:f"(1)=6(1)+4=6+4=10>0.

En el punto Q (1, 1), la curva es céncava. Al recorrer la curva del punto P
(—2,—2) al punto Q (1, 1), la misma pasa de convexa a céncava.
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En la vecindad del punto de infle-
xién la curva coincide con una li-
nea recta. La parte “mas plana” de
la curva estd alrededor del punto
de inflexion, P (X,,¥,).

4.2 Puntos de inflexién

Los puntos de la curva en donde ésta cambia de céncava a convexa y
viceversa, se llaman puntos de inflexién

s Punto
En P (x,, Vo) la curva de la figura y T  deinflexion
pasa de convexa a céncava. A g
En la parte convexa de la curva, _ §
y” < 0y en la parte céncava Yo 5 P (xq,/v0)
y” > 0. La segunda derivada pa- /,_?
sa de ser negativa a ser positiva. 8 \
En el punto de inflexién P (x,, yo) h
la derivada segunda es nula. Xo =X

Para obtener los puntos de inflexion de una curva cuya ecuacién es y = f (x),
se encuentra y” = f” (x), se hace ésta igual a cero y se resuelve la ecuacion
resultante. Los valores de x obtenidos proporcionan las abscisas de los pun-
tos de inflexion. Sustituyendo estas abscisas en la funcién y = f (x) se obtie-
nen las ordenadas de dichos puntos.

Observa el ejemplo.
* Hallar los puntos de inflexion de la curva y = 0.1x4 — x2 + 0.9.
Para esta funcion: y' = 0.4x3 - 2x ; y” =1.2x2 -2

Como en los puntos de inflexion de una curva la segunda derivada es nula,
entonces: f” (x) = 1.2x2 -2 = 0.

La solucién de la ecuacién es: x; =-1.29 ; x, = 1.29,

Estos valores x; y X, son las abscisas de los puntos de inflexién. Para
obtener sus ordenadas se sustituyen x;, x, en y = f(x):

v =f(=1.29) =—0.49 ; y, = f (1.29) = — 0.49.
Los puntos de inflexién son: Py (- 1.29, — 0.49), P, (1.29, — 0.49) .

1.0btén los puntos de inflexién de las curvas dadas las funciones siguientes y comprueba el paso de
concava a convexa y viceversa.

oy =2x3-5x2+x—10.
cy=x3+x2+x+1.

® Santillana, S.A.

oy =x*+ 4x3 + 6x2 — 22x + 24.
oy =x*+ x3-2x2.

*y=x3-3x2-10x.
i

X2 + X +1.
g X°+x+1

.v,=;_11_2,x4 =
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6 Diferencial de una funcién

_ Piensay responde

¢ ;Qué es la diferencial de
una variable?

 ¢En qué difieren Ay y dy?

Inférmate

Un poco de historia

Fermat (1601-1665) conocio la
tasa media de variacion Ay/Ax,
pero al no tener la idea del limi-
te, no pudo descubrir el concep-
to de derivada. No obstante,
jsupo calcular maximos y mini-
mos de una funcion!

ACTIVIDADES

1.0btén dy en cada caso.

sy =x>—3x+6

5.1 Diferenciales

Los simbolos dx, dy representan x
los diferenciales de las varia- y=f(Xx)
bles independiente y dependien- /
te respectivamente. No deben Yo+Ayy a
ser confundidos con Ax, Ay. z’{ T
En la figura, Ay es el segmento Ay
QR y dy es el segmento SR. y 5 £ s Sd’y ¢
0 55
Conforme se toman los Ax mas | B A R
pequenos, Ay = dx: Ay — dy. <— AX —>
: >X

d Xg Xy + AX

Si E!: = f’ (x) expresa la derivada de una funcion y = f (x), entonces:

dy =1’ (x) dx
La diferencial de la variable dependiente y es igual al producto de la deriva-
da dela funcién y =’ (x) y el diferencial de la variable independiente x.
Observa los ejemplos.

e Dada la funcién y = 2x2, determinar y comparar los valores de Ay y dy
cuando x pasa del valor 2 al valor 2.001.

Agui: x =2; Ax =dx =2.001 —2 =0.001.

Entonces y + Ay = 2 (X + AX)2 = y + Ay = 2x2 + 4x Ax + (Ax)2.
Ay = 4x AX + (Ax)2 = 4 (2) (0.001) + (0.001)2.

Ay = 0.008 + 0.000001 = 0.008001

dy=f'(x)dx=f"(x) dx = 4x dx = dy = 4 (2) (0.001) = 0.008000.
Al comparar Ay y dx se nota que Ay = dy.

e Siy = x/(x — 1), determinar y comparar Ay y dy si x, la variable inde-
pendiente, cambia de x; = 0 a x, = 0.007.

En este caso: Ax =dx = 0.007 — 0 = 0.007.

Luego
X+Ax .. X+Ax X
YAy = a1 M T xeax—1  x-1
Al resolver la operaciones indicadas queda:
Ay = Ax = - 0.007 =—0.00705

(x—1) (x+Ax—1) (0—1) (0 +0.007 —1)
Si se calcula dy, esta da: —0.007. Asi: dx = dy.

°y=g,2L4 ¢y=1— . X
(x+1) m y=e COS X
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Aplicaciones de los diferenciales

Pon atencién a los ejemplos de aplicacion siguientes.

= Calculary/ 5 usando diferenciales.

_ _ 1
y=\/x=dy= 'Zde'

(VX + Ax =Vx) (Vx+ Ax +\X)

* Obtener (2.03)2.

y =x2=dy=2xdy

Ay = (X + Ax)2 — x2 = 2x Ax .
Six =2, Ax = dx = 0.03; ‘

Ay =\ /X + AX — /X =

4 \/_ X+ AX +\/X

Ay = X+ Ax —x _ Ax _ Ax
VX +Ax+ X VX + Ax+/x  2yX

Six=4 Ax=dx=1:

AX
\/§= x+2ﬁ

5| 1
=\f4+—:2+—=2.25
2.\/4 4

Si se usa la calculadora:\/5 = 2.236. El resultado del re-

cuadro es una buena aproximacion de /5.

(2.03)2 = 22 + 2 (2) (0.03) = 4.120
La calculadora arroja el resultado 4.1209.
¥ Ahora calcula tu.

® e/ﬁ

i
|
* 4,092 ’
I

o
5.008

* Siy=f(x) es una funcién, su derivada en un pun-
to P se interpreta geométricamente como la
pendiente de la tangente geométrica que pasa por
el punto P de su representacion grafica.

Conocido P (x,, ¥,) v el valor de la derivada de la
funcion en dicho punto, f* (x,), la ecuacion de la
tangente a la curva en P (x, y,) es:

Y=V =1"(Xg) (x - xp)

La recta perpendicular a la tangente en el punto
de tangencia se llama recta normal, N.

La ecuacion de la normal a la curva y = f (x) que
pasa por el punto P (x,, y,) es:

Y-Vo=- f,z@ (x — xp)

El teorema del valor medio ensefa que para una
funcién y = f (x), continua en el intervalo [xy, %3],
existe un valor de x; € [x;, X,], tal que:

f o) = 10 1)
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El teorema de Rolle muestra que si una funcién ‘
y = (x) es continua en el intervalo [x;, X5] y f (x,) |
= (X,), existe al menos un punto en que su de-
rivada se anula. ‘

En un punto critico la funcién y = f (x) alcanza un
valor minimo o un valor méximo de un intervalo.

En un punto critico, la primera derivada de una |
funcién y = f (x) se hace cero. ‘
|
|
|

Estos valores maximos y minimos relativos de y
=1 (x) en [xy, X,] se llaman valores criticos de la
funcién.

Los puntos de inflexién son puntos de la curva,
en donde ésta cambia de concava a convexa y vi-
ceversa.

En los puntos de inflexion la segunda derivada |
de una funcién y = f (x), se hace cero. ‘

Las expresiones dy y dx se llaman diferenciales
de la variable dependiente e independiente respec-
tivamente.

La diferencial de la variable depediente y es igual
al producto de la derivada de la funciéon y = f* (x) y ‘
el diferencial de la variable independiente x.
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Actividades

Lengua Espariola

Conceptos y procedimientos

"l Explica qué es un memorandum y cudl es su [} Indica cudles de los siguientes textos son razo-
funcion. namientos demostrativos y cudles son dialécti-
cos. Para cada caso, justifica tu respuesta.

Puesto que la necesidad de ganarse el sustento
es el principal motivo que empuja a las personas
a trabajar, podemos concluir que todo el que tra-
ST E R baja lo hace por necesidad.

Escribe una oracién con cada uno de los si- B Explica lo que sepas acerca de la vida y la obra
guientes latinismos. de Silvina Ocampo.
e ipso facto

* sine qua non

B Subraya en las oraciones del siguiente texto los
elementos que funcionan como factores cohesi-

vos. Determina en cada caso el tipo de factor. B Explica el sentido que tiene para ti la expresion
, o ) ) “el trabajo es la mejor via para la superacion per-
Muchas de las personas trabajan simplemente sonal".

por necesidad. Incluso, la inmensa mayoria lo
hace a pesar de que no se siente a gusto con las
condiciones en que debe desempefiar su labor.
De esa manera, la necesidad es el principal
motor que mueve la produccidén mundial.

. D Explica el valor que tiene para ti el amor por el
trabajo.
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Responde. 9 Contesta verdadero o falso, seglin corresponda.

* ¢Qué es el comercio exterior? 1 El mayor gasto del gobierno es el gasto social.

[ El flujo de bienes y servicios comprende sélo
las exportaciones nacionales.

[] La Republica Dominicana cuenta con varios
bancos de emision.

Cl El presupuesto es el instrumento que permite
al Estado plainifcar anualmente sus gastos e
ingresos.

(] La especializacion de un pais en la exportacion
» ¢ Como obtiene ingresos el Estado? de un bien, se encuentra determinada —entre
otras cosas— por sus costumbres.

B Reflexiona.

¢ ¢Cuales deben ser las prioridades de los go-
biernos para realizar los gastos?

* ¢ Qué son los ingresos no tributarios? + ;Cémo ayuda el comercio exterior a desarro-
llar un pais?

» ¢Crees que es necesaria la banca?

* ;Qué es la balanza comercial?

Enumera tres razones por las cuales emigrarias
por asuntos laborales.

®Santillana, S.A. 61 Analiza tus resultados y toma medidas




Educacion Artistica

Conceptos y procedimientos

D Responde.
* ;Crees que los arquitectos deben hacer ar-

9 Escribe las funciones de cuatro de los edificios
que mas frecuentas.

quitectura teniendo en cuenta que los espa-
cios deben ser agradables para el ser huma-
no? ¢ Por qué?

WW

¢Coémo es la ciudad en la que vives o la ciu-
dad que mas frecuentas desde el punto de
vista ambiental? Explica tu respuesta.

SOUESS———

Si pudieras cambiar algo en la ciudad en la
que vives o en la ciudad que més frecuentas,
;,qué cambiarias? ;Por qué?

\N_—WW/\

Analiza tus resultados y torna medidas

B ¢ Crees que la ingenieria de grandes vias para el
trafico de autobuses, vehiculos privados y publi-
cos se ha hecho teniendo en cuenta al ser hu-
mano? ¢;Por qué?

B Responde.

» ;Conoces alguna tienda que comercialice
productos de artesania nacional? ;Qué pro-
ductos vende?

@ Santillana, S.A.
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Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos

D Contesta correctamente:

* ¢Enqué consiste el efecto fotoeléctrico y cudles
son sus principales caracteristicas?

* ¢Cuales son las principales aplicaciones del
efecto fotoeléctrico?

* ;Como se puede interpretar el efecto fotoeléc-
trico con ayuda de la hipétesis de Planck?

B Marca verdadero o falso, justifica tus respuestas.

__ILas radiaciones de alta frecuencia son las que
transportan mayor cantidad de energia.

|_|Cuanto mas alejado se encuentra un electrén
del nicleo, menor sera su energia.

__lEn el efecto fotoeléctrico, la emision de elec-
trones depende de la intensidad de |a luz recibi-
da y es independiente de la frecuencia.

| IToda particula en movimiento lleva asociada
una onda.

| ILas ondas de radio son radiaciones electro-
magnéticas de alta frecuencia.

@ Santillana, 5.A.

IX} Resuelve los siguientes ejercicios.

¢Cuél es la energia de un fotén de radiacién
ultravioleta cuya frecuencia es de 3 x 1016 Hz?

¢ Cuales son las diferencias entre radiaciones
de particulas alfa y de particulas beta tenien-
do la misma rapidez?

Una esfera de 1 kg de masa se mueve con
una velocidad constante de 50 km/h. Calcula
la longitud de onda asociada a dicha esfera.

¢, Cual es la longitud de la onda asociada a un
electrén que se desplaza a 1 000 km/s? (La
masa del electrén es de 9,1.1031 kg).

Un &tomo de hidrégeno se encuentra en un
estado excitado, de manera que el electrén
tiene una energia E = -3.4 eV. Para recuperar
su estado original, el d&tomo emite un fotén,
con lo cual el electron retorna a la posicién en
la que su energia es E =-13.6 eV. ;Cudl es la
longitud de onda de la radiacién emitida?

Valores

(En queé tipo de trabajos sociales te podrias
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involucrar?
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Educacion Fisica

Conceptos y procedimientos

D Explica los pasos que hay que dar para la es-
tampacion en relieve.

i

n

B Responde.
¢ ;Qué nombre recibe el estampado en relieve?

M Explica como realizarias un collage de estam-
paciones. Para ello contesta estas preguntas.

s ;Qué materiales recopilarias?

* ;Qué harias una vez recogidos estos ma-
teriales?

* ;Con qué presionarias la hoja?

* ;Qué hards con el material ya estampado?

Analiza lus resultados y toma medidas
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9 Explica tu experiencia en relacion con los apren-
dizajes de esta unidad.

B Responde.

¢, Qué piensas del grabado en relieve como una
forma de trabajo? ;Te parece interesante? ¢Por
qué?

@ santillana, S.A.




Matematicas

e Ty | "R
! j‘]ft_;.iﬂ {s }~ HI' é_ ﬂflnnl en 3;3

1 ) Determina la ecuacion de la tangente a la curva,
~ en el punto dado.

cy=x3+x%P (1,2

cy=yx+3;P(1,2)

* y = senx; P (n/6, 1/2)

cy=Inx;P (e, 1)

) Obtén la ecuacién de la recta normal a cada cur-
~ vadada en el punto especificado.

*y=1/x% P (1,1)

5x2 + 4x; P (2, - 4)

° y.._:x3_

* y =cos (x +m/3); P (0, 1/2)

(2x+3)/ 2x +1); P (3, 9/7)

0 ¢Para qué valor x, se verifica el teorema del va-
~lor medio, en el caso de cada una de las siguien-
tes funciones y entre cada par de puntos dados?

* y=x2-3x+5;P;(0,5)yP,(1,3).

-2x; P; (2,4) y P, (3, 21).

3/2 0)yP, (13/2 4),

=Vax+3; Py (-

* y=senx; P, (0, O)sz(n/Z 1)

")) Grafica la funcidn y = x* - 4x3 + 4 x2 + 2, en tu

~ cuaderno y comprueba, usando la derivada, los
intervalos en que esta funcién es creciente y de-
creciente.

@ Santillana, 5.A.

[_'E:;.; Obtén los valores criticos de las siguientes fun-
~ ciones. Identifica los minimos y maximos.

sy=%x2—x—6.

ey=x3+2x2-4x + 6.

ey =x2+ VX

")) Observa la grafica y determina, por aproxima-

" ciones sucesivas, los intervalos de concavidad y
convexidad de las curvas siguientes.

sy =x3-2x+1.

—
|
az:
—e
n

Y
Obtén los puntos de inflexién en cada caso.

@J

cy=x3-x2+1,
oy =(x—3)3 + 10.

3x3 —x +1.

oy=x4_

f" ) ¢Qué aplicaciones de las derivadas a la practica

productiva puedes ldentmcar’?
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